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REPRESENTATION DES FRACTIONS ET DES

NOMBRES DECIMAUX CHEZ DES ELEVES DE CMQ“ET DU COLLEGE

I. PRESENTATION DU TRAVAIL

Problématique

De nombreux travaux montrent que les éléves du college font encore beaucoup
d'erreurs sur les questions qul concernent l'ordre des nombres décimaux. Par
exemple dans "Education et Formation'" n°3 de 1983 qui donne les résultats d'une
enquéte du Ministére de 1'Education Nationale, on peut lire que 53 7 des éléeves
seulement savent comparer deux décimaux & l'entrée en 6éme. Quand il s'agit d'or-
donmer 5 ou 6 nombres décimaux les erreurs sont encore trés nombreuses en 4&me et

au-dela.

Plusieurs travaux ont déja décrit ces erreurs et explicité des régles implicites
qu'utilisent les éléves confrontés 3 um probléme d'ordre sur les décimaux. En par-
ticulier C. Grisvard et F. Léonard [GL] ont repéré 3 reégles utilisées par les
éleves pour ordomner des nombres décimaux ayant méme partie entiére.

I1 est & noter que lTapplication de ces régles peut produire de bonnes réponses

dans un grand nombre de cas.

Régle 1 : Le nombre le plus grand est celui dont le nombre entier formé par les
chiffres aprés la virgule est le plus grand.
Exemple 12,113 > 12,4 car 113 > 4
ou 12,04 > 12,3 car 4 > 3

Régle 2 : Le nombre qui a le plus grand nombre de décimales est le plus petit

Exemple 12,04 < 12,4 ou 12,325 < 12,3

Régle 3 : Elle apparalt quand il y a plus de 2 nombres & comparer et que 1l'un des
nombres a un zéro pour premiére décimale. La régle 3 peut alors se formuler :
le plus petit nombre est celui dont la premiére décimale est un 0. Ensuite on

applique la ragle 1.

La régle 3 est une amélicration de la regle 1.
La régle 1| est la plus fréguemment employée dans les mauvaises réponses, & égalité
avec la ragle 3 dans le cas ol celle-ci peut s'appliquer.

L'application de la régle 2 est moins systématique : elle est rarement employée




seule et son emploi est partiellement recouvert par celui de la regle 3.

C. Grisvard et F. Léonard ont montré aussi que des éldves qui donnent une bonne
réponse quand il s'agit de ranger un couple de décimaux, recourent aux régles
décrites dans le cas ol la situation est pluscomplexe (5 nombres 2 ordonner par

exemple) .

Dans le travail qui suit, nous nous sommes plus particuliérement intéressées a la
période scolaire qui suit 1'apprentissage des décimaux (CM2 - 6&me) et a des classes
comportant beaucoup d'éléves ayant une réussite scolaire trés médiocre (pourcentage

important d'éléves ayant au moins un an de retard).

Notre objectif était de cerner les difficultés rencontrées par ces éléves, les types
d'erreur et de voir si un apprentissage différent pouvait agir sur les représenta-

tions des éléves et donc modifier les erreurs observées.

'

Nous nous sommes en particulier posé les questions suivantes

- Quelles représentations les éléves se font-ils des petites fractions et des nombres
décimaux ?

- Quelle pratique ont-ils de la graduation et de l'ordre sur les décimaux ?

= Y-a-t-il um rapport entre les conceptions formulées et les performances sur 1'ordre

des décimaux ?

- Les éléves sont-~ils capables de résoudre des problémes multiplicatifs simples comme
ceux mis en ceuvre dans la numération (problémes de groupements) ou dans la com-

position d'applications ?

= Y-a-t-il un rapport entre la résolution de ces problémes par les éléves et leur

performance sur les décimaux . ?

- Y-a-t=il une différence au niveau des conceptions pour les éléves qui ont au moins

un an de retard scolaire ?
- Y-a-t-il1 des différences au niveau des résultats pour ces mdmes éléves ?
— Y-a-t-il des différences au niveau des représentations selon l'apprentissage ?
= Y-a-t-il des différences au niveau des résultats suivant 1'apprentissage ?
Les questions posées sont nombreuses et nous ne pourrons pas y apporter de réponse
générale. Nous espérons fournir quelques illustrations sur les conceptions et les

erreurs des él&ves & propos des nombres non entiers, et donuner quelques précisions

sur les questions formulées ci-dessus,




Méthodologie

a) Présentation des classes.

Au cours de 1lTannée 1983-1984 nous avons travaillé avee deux classes de CM2 d'une
méme école (désignées dans la suite CM2 A - CM2 B) et une classe de 6éme du méme
secteur scolaire (désignée 6éme A). Dans chacune de ces classes plus de la moitié
des éleves avaient au moins un an de retard scolaire, La plupart des élaves étaient
issus de milieu socio-culturel trés modeste; il y avait également un fort pourcen-—
tage d'éleves d'origine étrangdre (40 Z dans.les GMz). Nous avons travaillé avec
les maitres de ces deux classes pendant 1'année de CMZ’ préparant avec eux toutes
les activités sur l'introduction des nombres décimaux et un certain nombre d'acti-
vités permettant de les utiliser, nous étioms présentes dans la classe une fois
tous les quinze jours (parfois moins). Les éliéves avaient déji vu des écritures

a virgule dans des activités de changement d'unité. En CM., nous avons commencd
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par un apprentissage sur les petites fractions dans des situations de mesure de
longueur et les nombres décimaux sont apparus comme des nombres fractionnaires
particuliers, plus commodes & manipuler dans certains cas, par exemple plus faciles
a situer parmi les entiers. Les éléves ont travaillé sur la graduation d'une demi-
droite et son affinement en demis, guarts, huitiémes ou en tiers et sixiemes, puis
en dixiemes, centiémes, milliémes. Ce travail sur les écritures fractionnaires s'est

étalé sur deux mois environ et 1l'écriture a virgule est apparue comme une convention

et a été relide au tableau de numération.

Dans la classe de 6éme A, nous avons organisé avec le Professeur une séance de tra-
vaux dirigés une fois par semaine au cours du premier trimestre avec comme objectif
la distinction des notions de longueur et d'aire et 1'utilisation des décimaux dans
des situations d'approximation. Nous avons aussi repris les situations d'introduc—
tion des fractions du CM2 dans le but de donner un sens aux dixiémes, centidmes

que les éléves manipulaient de facon trés formelle.
Au second trimestre nous avons interrogé tous les éléves, par groupes de 2 sur un
des problémes suivants :
. et s . . 2
1. Parmi les rectangles de périmétre X cm, y-en-a-t-il un d'aire Y em” ?
2. Peux-tu trouver deux nombres dont la somme est X et le produit Y ?

X et Y variaient suivant les équipes et étaient choisis de facon qu'il y ait une

solution irrationnelle.




Au 3éme trimestre nous avons travaillé sur la mesure des aires.

Le reste du temps les éléves travaillaient normalement avec le Professeur sur le

programme de 6éme de fagon traditiommelle.

A chacune de ces 3 classes nous avons proposé un test écrit en décembre 83 ou

janvier 84 puis en juin 84,

Nous avons proposé le méme test & d'autres classes de CM,, 6éme, Séme, 4éme dési-
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gnées dans la suite CM,C, 6éme B, 6beéme C, 6Héme D, Séme, 4eme A, 4éme B.

2

La classe de CMZC comportait également un fort pourcentage d'éléves d'origine
étrangeére et beaucoup d'éléves issus de milieu socio-culturel modeste. Clest une
classe d'application de 1'Ecole Normale. R. Douady a travaillé en mathématiques
avec cette classe en CM] et CMZv L'apprentissage des décimaux s'est fait au cours
de situations dont la plupart sont décrites dams une brochure de 1'I.R.E.M. de
Paris VII [DP] : l'ensemble des nombres connus (entiers) s'est enrichi de quel-
ques fractions pour répondre & des problémes de mesure de longueur. Les é&léves

ont travaillé sur la graduation d'ume demi-droite et son affinement, les fractions
décimales ont été privilégiées pour simplifier les calculs et la virgule est appa-
rue comme une convention commode pour alléger 1'écriture, au moment ol les éléves
avaient déja mis en place toutes les techniques de calcul sur les éeritures en

fractions décimales. Le travaill sur les écritures fracticnnaires s'est étalé sur

une année avant 1'introduction de 1'écriture a virgule,

Pour les autres classes, nous n'avons pas d'information sur 1'apprentissage.
Les classes de 6éme B et béme C sont deux classes de 6éme d'une ZEP de la banlieue
Nord de Paris, avec un fort pourcentage d'éléves ayant au moins un an de retard

scolaire.

L.es classes 6eme D, Séme, 4éme B sont 3 classes ordinaires d'un méme établissement

de Vélizy. Dans cette 4éme 1'apprentissage sur les rationnels était commencé.

La classe 4éme A est une classe de 4éme du lycée Victor Hugo & Paris. Le test a

é

té passé avant l'apprentissage sur les rationnels.
P P g




Age des élaves

cMAfcr Blou,Cl 6% | 6% | 6% | 6% | 5© | 4% | 4%
Avance . 0 0 3 0 0 0 1 1 1 4
Kormal 12 in 12 7 1 I |11 9 6 14
1 an retard 6 8 5 8 9 8 7 2 8 2
> 2 ans " 5 14 |4 [9 Ja |7 |1 2 1o
Effectif 23 23 26 24 21 22 26 23 19 22
% pour > lanR|47,8]52,2|37,5{70,8|65 68,2140 58,8110
i > 2 21,7117,47{16,7 37,5120 31,8] 5 11,71 o
Non réponse / /]2 / 1 / 6 111 2 2

Pour les classes de 5éme et de 6éme D trop d'éléves ont omis de donner leur date
de naissance pour qu'on puisse faire des pourcentages. Dans les autres classes
les pourcentages n'ont qu'une valeur indicative.

Dans ce premier tableau nous avons compté les avances ou retards par rapport

1l'année civile légale.

Dans le tableau ci-dessous nous classons les éléves qui ont du retard et qui sont nés
&n fiovembre/décembre avec feux nés au cours de l'année civile suivante (cela diminue
leur retard d'un an) et les éléves qui ont de 1'avance et qui sont nés en janvier ou

février avec ceux nés au cours de l'année civile précédente {cela diminue leur avance

d'un an).
cu Ao, Blcu cl 6% | 6% 6°c 6% | 5° | 4%a | 4%

Avance 0 0 i 0 0 0 0 1 1
Normal 14 14 15 9 8 9 17 10 | 8 18

1 an retard 7 6 6 8 8 6 3 2 7 1
> 2 ans " 2 3 2 7 4 7 0 1 0
Z>1an 39,1139,1(33,3162,5(60 59,1115 47,1 5
% > 2 anset + 8,713 8,3 129,2(20 31,81 0 5,9 0




b) Présentation du test [voir anmexe]

I1 existe deux versions du test., Nous précisons plus loin les conditions de passage.

* Pour tester les représentations des élédves sur les petites fractions, nous avons

posé 3 guestions :

. La premidre question est destinée & cernmer la représentation que se font les
éléves des petites fractions et des nombres décimaux. En demandant d'expliquer
a4 un camarade de CE2, on espére sortir du cadre purement scolaire et accéder

aux conceptions spontanées des éléves, le CE, a été choisi parce que c'est la

2
classe qui précéde le premier apprentissage des nombres décimaux.

. La question sur les heures est destinée & vérifier si l'usage du quart d'heure
est bien une pratique courante pour les éléves, si cette pratique est relide 3
la notion de fraction, si 1'éléve peut l'utiliser pour évaluer des fractions
d'heure qui ne sont pas d'usage courant C% 9‘% pour la premiére version,

i%i’ %—pour la deuxiéme version).

. La question sur la somme de fractions est destinée i déceler des modiles spon-—
tanés des éléves avant l'apprentissage systématique de la somme de 2 fractions

(ou les déviations par rapport & l'apprentissage dans le cas ol il vy en a eu).

* Sur 1'ordre des décimaux nous avons posé deux questions :
— intercalation de nombres entre deux autres.

- ranger 9 nombres décimaux du plus petit au plus grand, Il y avait en fait 11
nombres proposés et parmi eux deux avaient une écriture fractionmnaire. Les
traitements de ces deux nombres ont été trés divers et mous n'en avons pas
tenu compte dans les résultats quantitatifs. Nous signalons seulement quel-

ques exemples.

* Une question sur la graduation : placer 8 nombres sur un axe ol les graduations
entiéres étaient marquées (5 cm pour 1 unité).

Cette question manquait dans la premidre version du test.
* Un probléme de numération : probléme des ceufs.
* Un probleme de composition d'applications : probléme des dges.

* Dans la premiére version, il y avait aussi un probléme sur la mesure de l'aire
d'un rectangle (probléme du carrelage). Quelques éléves avaient proposé 25+ 15= 40
ou 2 x (15+25), mais i1 a été assez bien réussi et ce probléme n'a pas été repris

dans la deuxiéme versiomn.




c) Conditions de passage du test

La premiére version a été passée en 6A en décembre 83, dans les trois CM2 en

. . a = e 2 . .

janvier 84, en 4°A, 6 D, 5, 4 B en janvier 84,

Pour les CM, A et B la passation s'est faite en une séance d'une heure un quart.

2

En CM2C elle s'est faite en deux séances d'une heure.
. e e . .
Dans les trois classes de 6 et la classe de 4 A en une séance de 50 minutes, dans

la classe de 5e en 30 minutes et dans la classe de 4eB en 15 minutes.

La premiére version ne comportait pas de question sur la graduation et était trop
longue : beaucoup d'éléves en avaient laissé tomber une partie et en particulier,

trés peu avaient abordé le probléeme des ceufs placé en derniére position.

La version 1 bis comporte une question sur la graduation, reprend le probléme des
ceufs et les questions sur l'ordre des décimaux. Elle a été passée en mai 34 en

6eA, en juin 84 en CMZA et CMZB,

La deuxiéme version du test comporte deux parties A et B. Les deux parties ont été

proposées a deux jours dfintervalle fin juin 84 dans deux classes de 6° : 6B et 6°C.



II. RESULTATS AUX TROIS PREMIERES QUESTIONS (représentations, heures, sommes)

1) Représentations proposées

Dans les classes ol l'apprentissage a été fait de facon classique, 1'unique repré-
. . e 1 3

sentation proposée par les éléves pour 3 et 7 est en termes de partage de tartes,

gidteaux, disques... regroupé sous le terme "galette". Quelques él&ves proposent

des rectangles, mais assez peu.

Une exception : la classe de 458 ot des éleves proposent des représentations
correctes en termes de longueurs (4 pour %», 3 pour %J.

Pour 2,3 certains éléves restent fidéles aux représentations en termes de galette,
toutes fausses. La plupart n'ont aucune réponse 2 fournir. Les seules représenta-—
tions correctes fournies le sont en termes de cm et mm, sauf dans la classe de 458
ou 5 éléves fournissent des représentations en termes de longueur, indépendamment
des centimétres et millimétres.

Remarquons que la classe de 4°B est celle qui a les conditions les plus favorables
du point de vue dge des éldves (4 élédves en avance, deux avec un an de retard).

De plus, lL'apprentissage sur les fractions était commencé dans cette classe. A noter
quelques représentations non inscrites dans le tableau parce que peu nombreuses,

en termes d'heures (encouragéespar la question suivante) en termes d'opérateur ou

. 1 U e . .
en termes de division pour 4 et E-, Quelques éléves de 6 font une représentation

3 4

discréte 5
(9/@ ! ")
9 3 B

Pour les classes de CM2 ol il y a eu un apprentissage sur les petites fractions i partir

des longueurs, la repnésentation ""baguettes'" est partout présente. C'est particuliére-
ment net pour la classe de CMQC ou ce sont presque les seules fournies (& part quel-

ques rectangles). Dans la classe de CM_B, il y a beaucoup de réponses sans dessin du

2
i " "

i . ) , i
type 3 c'est une unité partagée en 3 " ou Z»c'est 3 fois Z—" ou"2,3 clest 2 en-—

tiers et 3 dixiémes" difficilement interprétables en termes de représentation.

Dans 1a classe de CM,A les représentations "baguettes" et "galettes" sont & peu
2 P g g P
prés €quilibrées avec un léger avantage pour les galettes.

Notons qu'en CMZC l'apprentissage sur les fractions 2 partir des mesures de longueur

-

a e€té plus poussé et s'est étalé sur une plus longue période de temps.



(X
€

(sl
—
<4 m ] ] )
ﬁN s?* E?lw< mm wo J: ) m¢ Jﬂ 8 o
(] j ] [ O O [Cn] e [T ~I ~t 4 B
Cffoctit 22 12112624118 2112623 19]22189
22) 181 251 19% 15; 21| 264 22% 16 201 77
% 6| sl1el ol ol ol 1{ of of &} 1]1,4
baguettes -% 11 4415 0 0O O 1 0t 01 4 11,5
2.3 61 al1s] o of 6] 3| a} of 6] 922
% ol 11 s] 2 ol of a| 3| of 1] 6ls,2
rectangles % ol o}l 2] 3 o] of 2| 3| o} o 57,4
2,3l o 1} 2] o] of of 1| of of of 12,4
% 120 ot ol12]walotlisiis] o 1162849
salettes % ]| ol ol sl1alat]1e]16]12]| 9581853
2.3l 8| ol ol af1tjal 2| 2} 6| 031756
% 1l el 3l 2l o} ofl of of 3] 1| 2
Réponses sans 3
. SUoalazt al 2] th o] 1] 1] 3| 1] 4
dessin 4
2.3 3| o) 20 s of 1] 5| 5} 2| 21 9
%- 19 1524 116 | 14212 21]12]19] 75843
Réponses 3
o . Sl de 22|13 {1a 211262015114 ] 72 Bo,9
fournies 4
2,30 17 |14 f20| sit1]18|13]10] 8] 8|50 56,2
%- 12 71170 70 sli2lie{17]| 311540 b33
Représentations % o] 1113 ol 8l19|17 |16 13] 10|50 69,4
correctes

2,3{-3) 3112 04 O 6| & 44 0y 6310120

. . PO e
Pour les représentations le pourcentage concernant 1'ensemble des éléves de 6 est

calculé sur les réponses avec dessin.

. PN e . .
représentation "galette" 84,97 des éléves de 6 ayant fourni un dessin
réponses avec dessin pour 1/3 onit fait une représentation de type
[galette.

Exemple :

Le pourcentage des représentations correctes est calculé sur les réponses
. o1 s e P
fournies, toujours pour l'ensemble des éléves de 6 3 par exemple 20 7 des éléves

ayant fourni. une réponse pour 2,3 ont fait une représentation correcte.

Te nombre de réponses fournies est indiqué pour chaque classe en italique dans la
ligne effectif.
Le pourcentage des réponses fournies est calculé sur 1'effectif : par exemple 80,% 7

P e . . N .
des élaves de 6 ont fourni une réponse & la question concernant 3/4.
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Tableau des % de représentations correctes sur les représentations fournies

avec dessin.

CM, Al Cl, B O, C 6°a | 6B | 6%c 16D | 5% [4°a]4%8 ] 6°
1/3 66,7 81 |50 |35,7]57,1] %,2[81 33,9 83,3 54,8
3/4 76,2 72 |s4,5(61,5/90,5/80 |84,2/100 | 76,9{73,5
2,3 21,4 66,7 0 | o 133,3]57,1l66,7] 0 |00 |21,7
Effectif 22 | 21 26 (26 |18 |21 {26 |23 |19 |22 |89
total

Réponse avec
dessin pour |14 5 118 5 i1 17 8 5 ] 6 |46
2,3

Nous ne donnons pas les pourcentages en CM_ B. Ils n'auraient aucune signification

2
puiﬁquetrop peu d'élaves ont fourni des représentations (respectivement 9-4-5).
Remérquons que la méme réserve est a faire sur les pourcentages. concernant 2,3
étant donné le faible pourcentage de réponse a cette question dans certaines
classes, en particulier en 6eA, 6eD, Se, 4eA, 4%B oft moins de la moitié des éléves
ont répondu a cette question. Si on ne prend en compte que les réponses avec dessin
LA, 18 en CM,C, 5 en 6°A, 11 en 6°B,
17 en 6eC, 8 en 6eD, 5 en 58, 6 en 4°A et 6 en 4°B.

les effectifs sont respectivement de 14 sur CM

On peul cependant remarquer que sur les représentations fournies pour 2,3, elles ne

. . + e 1= e
sont majoritairement correctes que dans les classes de CM,C, 6 D, 5, 4 B et pour

2

e e e . . . N .

les classes de 6 D, 5, 4 B les réponses correctes sont évaluées sur un trés petit
. e . .

effectif (resp. 8,5,6). Dans les classes de 6 les seules représentations correctes

fournies sont celles de la régle avec cm et mm. Cette représentation resterait-elle

efficace pour 2,37 7



Erreurs rencontrées

Les erreurs ont été nombreuses et variées. On trouve cependant des régularités.
Nous ne donnerons pas de résultats quantitatifs, mais une description qualitative

des erreurs avec une simple indication de fréquence.

a) our-1
PR

. Une erreur trés fréquente est celle de 1'inégalité des parts. Je n'en ai pas
tenu compte quand elle était manifestement due 4 la maladresse.

. . P P 1 . .
Mais certains éléves représentent E-par une petite part ou trols parts inégales

sans toujours dire quelle part ils choisissent.

. 1 . .
. La confusion avec 7 existe mals elle est assez rare

on trouve

1 i’ e
— = ou ou 3 exemples vusen 6
3 7

Le 2° exemple est sans doute i rapprocher des partages inégaux.

. . 1 . .
. Mais la confusion avec Z—est assez répandue (14 fois).

Elle n'est pas toujours & rapprocher des partages inégaux car certains éléves
dessinent - D'autres commentent

"i1 le coupe en demi et la moitié il la coupe en 2.

Une des parties sera le tiers" avec le dessin

i}

1 e . s S e
Un éléve de4 qui adopte le modele "heures" précise 15 mn & cBtéd d'un

N
v
dessin /?;
ML
, P . ; 1 1
. Une autre confusion rencontrée 6 fois est la confusion entre 3 et-g

parfois explicitée :

"e'est la moitié du quart"

1 3 .
3 et-Z (3 fois)

. A noter aussl la confusion entre

1
4

parfois exprimée — +

1
2



a

b)

3
pour —

1 3 P e ., N . .
entre — et 5 : un éléve de 6 a dessiné trés soigneusement tiers

3 8

il a d'ailleurs écrit-% vaut %

et pour §-: w:-J’wvaut 1—!

b 74 3

Un éléve de 6° pour‘% a dessiné 3 parts de giteau

. . 1 . . e
A noter aussi la confusion entre-§ et 1,3 rencontrée quelquefois en CM2 et en 6 .

Enfin des éléves de CM2 et de 6° ne voient dans les écritures %—, %—et 2,3 qu'un
couple de 2 entiers.

Ainsi un éléve de CM2 dessine

1 3

3 T 2,3
Un éléve de 6° dessine

1

— 3

3 T 2,3

et un autre éléve de CM2 explique :

avec cing b&tons de chocolat je dois donner

2,3
vz

Dans chaque cas il y a séparation respectivement en une part et 3 parts, 3 parts

et 4 parts, 2 parts et 3 parts sans qu'il y ait nécessairement souci d'égalité
des parts. C'est une conception qu'on pourrait appeler "juxtaposition de 2 en-

tiers",

4

Les partages inégaux sont plus rares. On les rencontre cependant avec la repré-

sentation "baguettes" - Par exemple
| |
I { Il {_ } en CMZ

1 2 3 o>

4 4 4 d

e 3 i i
Pour quelques éléves de 6 T c'est presgue tout : A\ [{}X
. A

ou plus de la moitié. Par exemple um éléve de CM2
dessine . et écrit "j'ai colorié ce qu'il a mangé, il lui reste les %

(il 2 mangé le quart)".



c)

Pour d'autres éléves c'est 3 morceaux mais on ne précise pas toujours le tout,

Par exemple

ou je coupe les trois quarts

Ay
B
iaalt]

ou |

du gateau

ass s . . 1 3 ~ .
Nous avons deja signalé la confusion entre B et i elle est peut-&tre a vrappro—

cher de cette conception "3 morceaux'.

. JN . 3 cps s 1 .
A noter aussi les éléves qui pour 7 donmnent la définition de A c'est 1l'unité

4

partagée en 4 , ou tu partages le giteau en 4 sans plus de précision,

Une autre erreur que 1'on rencontre plutdt chez les éléves qui ont adopté une

. . . 3 ieme
représentation de type '"baguette" c'est la confusion entre 7 et "le 3 quart' :

! | Ligre i tpiiat I
I I T

3

4

01 . s . 1 L .
Un éléve de CM2 écrit : pareil que pour 7 Dais je coupe en 4 et j'en prends 3

et dessine

Bl e

|
|
|
[
Confusion entre les tiers et les quarts ou entre les barres et les intervalles ?

Pour % il avait dessiné %- "ie coupe en 3 parties égales et je prends

un morceaur du carré"

Un éléve de 4°B a répondu T

Awd— 2 1a 1© question

2 3 4 5

Deux éleves d'une classe de 6° interprétent g-comme 3,5.
P i

Rappelons les élaves qui ont développé la conception '"juxtaposition de 2 entiers

pour les 3 exemples,

pour 2,3
. . 2 .
La confusion la plus frégquente est celle entre 2,3 et 5—(16 fois) surtout dans
les classes de CM2 et de 6° .
Plusieurs éléves proposent 2 +-l : deux unités plus 1'unité partagée en 3. Un

i 1 1 3
2] ¢ 2 - 4+ — + —
éléve propose + 3 3 3
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Une autre représentation est celle par 2 gros bouts et 3 petits. Par exemple une

éleve de 67 prend 2 grosses boltes de thom et 3 petites

THON THON| |THON| |[THON| |THON]

Une élave de CM2 dessine

1 et écrit 2 entiers et 3 dixiémes.

Un éléve de 6° explique '"'j'ai une galette, je la coupe en 2 parties, j'en prends

1 part plus 3 petits morceaux’ et dessine

3 agutres éléves ont des dessins du m€me type

o e . e e
Une éléve de 6 dessine et commente "c'est la meoitié d'une tarte avec
‘s 1 .
une moitié d'un quart”. Pour-§ elle dessine
-~

et écrit un quart

Certains éléves représentent 2,3 par la moitié ou un peu plus de la

moitié (:iT\\ ou <;[:> sans commentaire. Faut-il les rapprocher de

ceux qui confondent 2,3 et = ou de ceux qui considérent 2,3 comme la moitié

Ll do

plus quelque chose ? 3

Une éléve fait ce dessin ‘%

faut~il la rapprocher des éleves déja signalés qui expriment la conception

&p

. . - . . . ~ .. . a
M2 entiers juxtaposés"; il s'agirait peut-€tre ici d'un aspect ordinal "le 2
e
et le 37",

Pour les autres questions cette éléve avalt dessiné

et

£~
|

1 p
— enlevé

3

Enfin, beaucoup d'éléves ne font aucune représentation et se contentent de dire

2,3 clest 2 entiers et 3 dixiémes ou c'est un nombre décimal, il y a une partie
. . . iqs e ., s o

entiére et une partie décimale. Un éléve de 4 écrit "c'est 2,30 c'est-a-dire

2+, + 30"
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2) Question sur les heures

a) répounses correctes

CM,,A{CM, B CM2C 6AE6BI6CIED] S 47A 4B

Effectif 22 1 21 26 24 18 21 26 | 23 19 22

correctes 13 13 ] 22 18 12 19 25 23 13 19

fournies 15 14 24 20 15 20 26 23 15 19

1 correctes 8 3 13 1 17 17 5 13
3 fournies 10 81| 23 13 23 | 21 9 15
i correctes 7 1 15 1 i 5 12 18 4 9
5 fournies 10 5 18 13 9 13 } 22 | 20 10 12
. correctes 2 11
10 fournies 9 15

Pourcentage des réponses correctes sur les réponses fournies

=} e e

Al 6 €c | 6° AT A

CM2A CMZB CMZC 6A|l6BI6C|ED] S

86,7{92,9|91,7190 |80 {95 |{96,2|100 |86,7100

80 {37,5]|56,5( 7,7 73,91 81 |55,6]87,7

70 |20 [83,3{ 7,7({11,1}38,5|54,6| 90 |40 75

22,2173,3

Pourcentage des réponses correctes sur l'effectif

CM, A| G, B} G, C 6%a | 6%8 | 65C | 6°D | 5% | 4%a | 4B

59,1(61,9186,4175 66,7190,5(96,2{100 [68,4186,4

36,4]14,3150 | 4,2 65,4] 73,921,1159,1

31,8] 4,8]50,6] 4,2| 5,6{23,846,2] 78,326,3]40,9

|_. A =] e Fo

11,5§52,4

o
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. . 1 . .
Les réponses fournies pour - sont souvent correctes (au moins 80 7 des réponses

4

fournies dans toutes les classes). Dans les classes de CMZA et CMZB beaucoup

d'éléves n'ont pas du tout abordé la question (1/3 de l'effectif). Il y a éga-

. e 1 1 -
lement beaucoup de non réponse en 4 B, surtout pour g-et 5 Peut-8tre est-ce

dli pour cette classe au manque de temps (rappelons que dans cette classe les

éléves n'ont disposé que de 15 minutes).

Pour les autres questions les réponses correctes sont majoritaires pour les

classes de Vélizy (6eD, 56, éeB) et pour les classes de CM, ot il v a eu appren-

2

2C et CMZA dans une moindre mesure) et dans la

1 . . . . .
classe de 6°C pour - (la réussite chute pour %—en particulier & cause des

PN . .. 1 .

éleves qui pensent que g-est la moitié de_ﬁf)' Dans les autres c¢as, moins
PU . 1 1

du quart des éléves donnent une réponse correcte pour - et — (26,3 % pour-%

o 3 5
en 4 A).

tissage sur les fractioms (CM

b) erreurs rencontrées sur cette guestion

4 4
et moins ZJ

pour l—h : 3 éléves répondent 45 minutes (dont 2 en 4eA) confusion il

Effectif : 3 élaves répondent 40 minutes (appel du 4)
222 2 éléves répondent 900 minutes (15 x 60)
1 élave de 6° répond % h 14 mn % h 13 mn % h 15 mo

1 dlave de CM2 répond 840 mn (T4 x 60)

1 éleve de CM2 répond 20 mn.

Toutes les erreurs sont en 6° et CM2 sauf les deux signalées en 4

£ . [ .
N.B. les éléves qui répondent 40 mn pour — répondent respectivement

3
35 mn pour %—et 1Th> mn pour-% 5 30 mn pour %» 15 mn pour %—;
1 1
30 mn pour B'h et 40 mn pour 10

pour %—h : Effectif 189.
7 é€léves répondent 30 minutes (appel du 3)
. 7 éléves répondent 45 mn {(c¢f la confusion entre-l et-é ou la conception

; 3 3 b4
3 parties,a la fois pour 7 et pour-z)
5 élaves répondent 7 mn 30 (4) ou 8 mn (1) (2 rapprocher de la confusion
i 1
— et =),
entre 3 e 8)
5 éléves répondent 10 minutes.
. 4 éleves font des erreurs de calcul ou de dénombrement
2 éléves répondent 2 minutes (dont une decrit 60 : 3 = 2)
et 2 éléves répondent 21 apreés avolir dessiné la pendule gradude en minutes

(erreur borme-intervalle).
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1

PN . . , 1 ..
éléves répondent 15 minutes {cf la confusion §-— T ou la position du 3 sur la

dléves répondent 13 minutes pendule)

un autre qui répond 690 minutes (60 x 13)

1§

éleve répond % h = 15 mn %—h = 14 mn %—h 16 mn

on trouve encore les réponses 35 mn, 40 mn, 5 mn.

pour i—h : Effectif 222

10

. 2

5

éleves répondent 5 mn + 1 répond 50 mn + 1 répond 300 mn (5 x 60) + 1
répond 50 s.

éléves répondent 15 minutes + 1 éléve répond 1 h 5 mn.

édlaves répondent 30 mn (confusion % et 0,5 7).

éléves répondent 10 mn.

éléves répondent 20 mn.
élaves répondent 25 mn (position du 5 sur la pendule ? hypothese plausible

si on considére que 2 éléves ont fait cette répomse et n'avaient pas a ré-

pondre pour ?%- et que les 2 éléves qui ont fait cette réponse et qui de-
. . N . 1 . 1
vaient aussi répondre a4 la question 10 h ont répondu 50 mn pour 10 h.

Remarquons que cette réponse est aussi cohérente avec 1'idée que 5

est la moitié de -%5 et la confusion entre -%5 et —.10).

PN . . . p ] 1
éléves répondent 3mn (ils ont bien trouveé 6 minutes pout Ta&let ont pris la
e i
moltie pour — .
3

élaves de 4°A ont répondu 75 mn (5 quarts d'heure).

Autres réponses recueillies une fois chacune,

0
A

pour

Omn; & mn 30 ; 950 (900 = 15 x 60 7) ; 16 mn
5mn ; 2 mn 30 ; 300 mn ; 22 mn 30 ; 40 mn.

1 .
) h : Effectif 39
éléves répondent 10 minutes + 1 qui répond 600 mn (60 % 10).

éleéves répondent 50 mn (position du 10 sur la pendule ou - 10 )

éleve répond 30 mn, 1 éléve répond 40 mn.



3) Question sur les sommes

e alcmBlam,cl 6% | 6°8 1 6%c | 6°D | 5% 4% | 4%B |6°A,B,c] 6°

Effectif 22 21 26 24 18 21 26 23 19 22 63 89
Rép. fournies 22 18 | 25 14 t4 | 20 { 2i 20 19 22 48 69
Correct abed 0 0 8 1 O 0 0 0 3 12 H i
18 10 16 3 4 2 12 6 8 18 9 21

Gorrect abe  tg) gl55.6| 64 |21.4|28.6] 10 {57.1| 30 | 42 {81.8] 18.75 | 30.4

o 1 22 4 13| 22| 3 519 6115 81 91 21 14 29
orrect 5 100 |72.2| 88 |21.2\35.7] 30 |71.4] 40 | 47.595.5| 29.2 42
modéle %+%=—é— 0 J1+@p2+@lar (D] 2 o+ lar@le+ =] O | 17 25
10,8 35.4 | 36.2
modale %+%=% o 2+l o | (1@ @ 3 |me) 1 i 7
52.6] 8.3 | 10.1
mélange des 2 0 0 0 1 0 5 1 0 3 0 6 7
somme des ol of of 2| 11+ of ol ol o 6 6
nombres
autres erreurs ¢} 3 0 4 7 2 6 3 0 6 13 19

A titre indicatif, pour faciliter les comparaisons, nous indiquons dans le bas de
la case le pourcentage calculé sur le nombre de réponses fournies.

. PN - . 1 1

Nous disons que les éléves utilisent le modele-§ + 3

tématiquement en ajoutant numérateur et dénominateur, Nous disons que les élaves
1 1

utilisent le modéle 3ty " %—quand ils répondent systématiquement en gardant le

numérateur 1 et en ajoutant les dénominateurs. Nous indiquons entre parenthéses

= %- quand ils répondent sys-

le nombre d'éléves qui utilisent partiellement un des modéles. Certains utilisent
tantdt un modeéle tantdt 1'autre.

Trois éléves de 6° (2 en 6°A et 1 en 65C) répondent en faisant systématiquement la

somme des nombres figurant au numérateur et au dénominateur, par exemple %—+ %—= 3,
%-+ %-= 7, -%3 + -f% = 24. Un éiéve de 6°B que nous avons compté aussi dans 1a
ligne "somme des nombres" fait un calcul légérement différent et écrit
"o 11 i 3 i
5ty = 1x (2+2)=4;§+~j—=1x (3+3)=6;—1~—0—+~i-0~=10>< (1+43) = 40
Deux autres éléves de 6eC, indiqués entre parenth&ses, répondent correctement
pour %—; H% +-% = 1" et font une réponse du méme type gue la précédente dans
les autres cas %-+ %—= 6 et ?%-+ f% = 40 pour 1'un, %—+ %-= 12, T%—+ f%—= 40

pour 1'autre.
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Les autres erreurs consistent parfois en un oubli du dénominateur (par exemple

1. 113 4

1 .

-+t =5 b, o+ =2 + — = —=) ou des erreurs relevant de conceptions erro-
7tz b 3t3 =L 0T b P

nées : par exemple %-+ %—= la moitid d'un giteau, réponse cohérente avec le dessin

fourni & la premiére question

Oll%*‘%;% S,VQC %.

Remarquons cependant que les réponses erronées a cette question ne sont pas tou-

jours cohérentes avec les représentations fournies & la premiére question.

Certaines réponses peuvent correspondre A une évaluation du résultat : par exemple

%-+ %—= %— proposé par un éléve de 6° qui a répondu correctement aux autres ques-
tions.

. ) 1 i 1 . P e . 1 1 2
Notons aussl la réponse §-+ 37 % d'un éléve de 57 et 3 réponses E-+ I°%

(1 en 6° et 2 en 4e),

Remarquons que les éléves de CM2 ont une meilleure performance que les éléves de
1 1 1 1 1 T

6e, Se, 4% pour les questions §-+ 3= §~+ 75 s Tﬁ-+ Tl
Ce n'est pas étonnant puisgue dans ces classes il y a eu un apprentissage sur les
fractions et les élédves avaient été amenés A ajouter des fractions de m€me dénomi-
nateur. Pour %—et %-, seuls les éléves de CM20 avalent rencontré des problémes
analogues et plus de 30 % d'entre eux répondent correctement a la question.

Les éléves de 4°B avaient commencé 1'étude des fractions ce qui explique que plus
de la moitié d'entre eux répondent correctement a la question, alors qu'aucun

£ e ~ . . . N .
éleve de 5 du méme établissement ne répond correctement a cette question.

1

i e & .
Les éléves de 6 B et 6 C n'ont pas eu a donner 7t 3 En revanche, on leur deman-

G| —

dait 0,7 + 0,8.
On a le tableau suivant :

e e

6B 6°C | Total z
Effectif 18 21 39
Réponse fournie | 12 16 28
Réponse correcte 3 7 10 35.7
Réponse 0,15 5 8 13 L6 L4
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Les autres réponses fournies sont
1,6 (2 fois) 15 {1 fois)
"5 petits morceaux de tarte"

4,5 (i1 s'agit d'un enfant qui a appliqué le modéle "somme de tous les nombres"
pour ajouter les fractions).

On voit qu'il y a plus de répomses 0,15 que de répomses 1,5. Mais cette erreur
n'est pas significative : il y a des éléves qui ont répondu correctement aux ques-
tions plus difficiles et qui ont écrit 0,7 + 0,8 = 0,15.

C'est une question pidge, qui attire les erreurs des dléves, mais cette erreur

n'est peut-8tre pas forcément signe d'une mauvaise conception.

e . 1
moitié de 100

oMl e, BleMcl 654 [ 6B | 6°C | 6D | 5% [ 4°a] 4% 6°aBC| toral 6°

Effectif 22 21 26 24 18 | 21 26 23 19 22 | 63 89

Réponses fournies| 18 11 23 19 15 21 20 19 18 19 55 75

Réponses correctes 1 0 5 1 3 5 7 5 3 7 9 16

16.41 21.3

Rép 3%. o l1o0] ol1t |10 6| 710 12] 9|27 |34
‘66,71 47.3| 49.1] 45.3

Rép 22 s s 2| 4| 1| 2] 4 | 6

1" 1 n
5 .
Plus de la moitié des éléves, tous niveaux confondus font cette réponse. En 4 A,

Sur les 183 réponses fournies, 93 sont

. 2 PN . ~ e N .
pres des E-des €léves font cette réponse (12 sur 19): et méme en 4 B, ol les résul-
tats aux autres questions sont meilleurs, c'est la réponse de prés de la moitié des
éleves.

. . . . 1
C'est manifestement une question piége. Les réponses %) ne sont sans doute pas for-

cément significatives de conceptions erronées.

Les autres réponses fausses sont

5 . ; 0 . . 5 .

o (5 fois + 1 fois 0,5) ; =0 (4 fois) ; 50 (3 fois) ; 100 (2 fois)

50 . 1 . 2 . . 2 i

W {2 fais) 5 ‘5— (2 fois) H W (2 fois) et aussi m ,W : 0,01
1.1, . 10 2 15 1 - ,
W 78 10 0 5 700 2,50 ; > * 50 et 64 minutes rencontrées une

fols chacune.
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2

- N 0,5 e s
é% sont peut-8tre A rapprocher de Tif'(la moitié de 1, c'est 0).
En effet sur les quatre éléves qui ont fait cette réponse, deux avaient aussi 2

donner le double de ﬁ%f et ont proposé 7%6-, les deux autres n'avaient pas a ré-

pondre a cette question.

Les répounses

e e PO . .
Dans deux autres classes (6 B et 6 C) les élezves ont également répondu aux ques-

tions ''quel est le double de T%ﬁ ? " "quelle est la moitié de 0,1 7 "
1 P
double de 00 moitié de 0,1
F ra ry LY 7 ’a ra .Y
Effectif| . oP: Rép. | 1| 2 1" Rep. Rep- 1o,01]0,5
fourniesicorrectes} 200 200 |fournies|correctes
63 18 5 5 7 10 2 4 | 3
6°C 21 21 4 5 5 20 9 1| 4
Total 39 36 g i2 5 30 11 5 7
25 33.3 12.8 36.7 16.7] 23.3
On a Seulement-% de réponses correctes pour le double de T%6 . La réponse la
plus fréquente est E%G- (%gdes éléves) ce qui est cohérent avec la réponse-%a pour
la moitié de 100 °

Le nombre des réponses correctes s'éléve un peu quand la question est posée sous
forme décimale, mais on n'arrive cependant qu'a 11 réponses correctes sur 30 four—

nies pour la moitié de 0,1. Remarquons un éleve qui répond que la moitié de 0,1

est O,l-(les réponses pour la moitié et le double de 1 sont correctes : 9,5 et
9 2 100 100
100)'

Le fait de poser la question du double en méme temps que celle de la moitié n'a
pas beaucoup fait changer les points de vue.

. . e .
51 on compare les répomnses des 4 classes de 6 , les répomnses correctes et les

. i ) . .
réponses 5 sont respectivement (par rapport aux réponses fournies)

6%A 6B 6%c 65D 6%A 6°B 6°¢C 65D
ou

correctes 1/19 3/15 5/21 7/20 5% 20 2 23,8 % 35 %
en 7%

é% t1/19 10/15 6/21 7/20 57,9 %2 66,77 28,6 % 35 7

La proportion de réponses correctes est certes plus élevée en 6B et 6°C qu'en 6eA,
mais elle est un peu moins élevée qu'en 6°D. De toute fagon la proportion de répon-
ses 3%- est la plusélevée en 6°B (2/3). Le fait de demander zussi le double de T%ﬁ
n'a pas aidé les élédves & trouver la moitié de 7%6" Dfailleurs les réponses aux

deux questions sont souvent cohérentes : les éléves appliquent souvent une régle
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et son inverse pour les deux questions :

658 6°C

{116 de —— = ' ot double de e = —— 7 5
moitie de Tan T gy &b Qouble A€ 9hE T 200

deux réponses correctes 3 3
moltie Q& =g = 3¢ 4OUPLC 9 50 T 100

4) Conclusions

Pour les fractions la référence spontanée majoritaire et presque unique est celle

des parts de tarte.

Pour les nombres décimaux, il semble qu'aucune représentation correcte ne soit

disponible, méme en 4% (a 17exception de quelques éléves de 4°B), a part celle

de la régle en ¢m et mm. I1 faut de plus signaler que.dans la classe de 6°C ot

6 élaves L'utilisent, elle a été suggérée par le professeur avant le passage du

test.

Dans les classes de CM2 ol il y a eu un apprentissage sur les petites fractions,

la référence est celle de l'apprentissage en CMZC {cas d'un apprentissage sur une

grande période de temps), les représentations "baguettes” et "parts de tarte

apparaissent a peu prés également en CMZA ottl "apprentissage a été plus court.

Pour le CMZB’ le grand nombre de réponses sans dessin ne permet pas de se promnoncer,
Pour les heures, les réponses sont correctes pour ce qui reléve de la pratique

courante (plus de 80 % des réponses fournies sont justes dans toutes les classes

pour 1/4 h.).

Pour les autres guestions (%-9 %J les réponses sont majoritairement correctes dans

les 3 classes du collége de V. et dans les classes de CM2 ol il ¥ a eu un appren-—

tissage sur les fractioms (exception faite du CMZB). Notons gque dans la classe de

e . PN . 1 . .
6 C, plus de la moitié des éléves répondent correctement pour 'ﬁj]l, mais la réus-

site retombe pour'-% h parce que %— est vu comme la moitié de -%5,

J1 semble gue pour beaucoup d'éléves, seuls les nombres entiers ont vraiment
statut de nombre, ce qui fait que ces élidves essaient de se ramener aux entiers

et & leurs opérations par des moyens divers.,

- Au moment des représentations, certains éléves ne voient dans les fractions et

les décimaux que des entiers juxtaposés. 3 éléves ont des réponses cohérentes

dans ce sens.:
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L'éléve qui a répondu pour 2,3

favec 5 b3tons de chocolat je dois donner 2,3

AR 1|
P 3 -
avait écrit pour 7 'avec 4 batons de chocolat" [

Peut—&tre la réponse de cet éléve pour 2,3 est—elle le résultat de 2 confusions :
la confusion entre 2,3 et 2/3 (cf. ci-dessous) et celle entre "prendre 2 sur 3"

et "prendre 2 laisser 3" ?

Les réponses du type "entiers juxtaposés' sont plus fréquentes pour 2,3. Parfois
cette juxtaposition est amélioréde : on voit 2,3 comme deux grosses unités et trois
petites (exemple : 2 grosses boltes de thon et 3 petites boltes).

On observe des confusions entre les codages : %— vu comme 1,3 et 2,3 comme %—,
plus fréquemment dans le deuxiéme sens que dans le premier, méme dans les classes
ol on peut penser que l'apprentissage a été davantage centré sur les décimaux que
sur les fractions.

On peut se demander si cette confusion n'est pas due & la forme du test. Epn effet les

questions sur les fractiomns sont en té&te, il reste peu de place pour 2,3.

Une autre erreur qui est peut—&tre & rapprocher de celle-13 est la confusion

1 cqs . 1 .
entre 5 et 0,5 : 9 éleves répondent que E-heure c'est 30 minmuites. C'est peut~
- . . . . . 1 C e 1
gtre aussi cette confusion qui explique les réponses T pour la moitié de 00

(avec en plus oubli du dénominateur).

Il semble que pour certains des éléves, les écritures proposées ne soient pas
des nombres mais des codages d'actions.
Par exemple pour 2,3 :

"je coupe en deux et j'ajoute 3 petits bouts"

Autre exemple : %- est confondu avec 1 parce qu'on partage en deux 3 fois

8

de suite

i . ~ . . . . _
ou encore §~ est bien un gZteau partagé en 3, mals on ne retient pas 1'égalité
des parts.

. . . . . s . i 3

Dans les représentations, l’erreur qui consiste a representer T ou 7
par 3 parts est assez peu fréquente (1 seule fois pour =) mais on retrouve

3
cette erreur trés présente quand il s'agit de quantités numériques :

pour h , 10 éldves répondent 5 mn, un autre 300 mn (5 x 60}, 1 éléve répond

1
5
50 mn, t autre 50 s, 4 éléves répondent 15 minutes et 1 éléve répond 1 h 5 mn.

ce qui fait 18 éldves qui donnent une réponse faisant intervenir 5, 15 ou 50.
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1 P B . PO . .
pour §-h , 7 éleves répondent 30 minutes et 2 éleves répondent 13 minutes,

plus un qui répond 690 minutes {60 x 13).

t

pour mhy 6 élaves répondent 10 mn et 1 répond 600 minutes (60 x 10).
et méme pour %—h , 3 éléves avalent répondu 40 mn, 1 éléve avait répondu 14 mn
(i1 avait répondu de fagon cohérente : %—h : 14 mwn, %—b + 13 mn, % : 15 mn)

et 1 autre B40 an (14 x 60).

* Ce désir de se ramener aux entiers et & leurs opérations est encore plus manifeste
pour les sommes.
Ainsi la régle spontanéde la plus utilisée par les éléves pour ajouter les fractions
est d'ajouter les numérateurs d'une part et les dénominateurs de l'autre (plus du
tiers des dlaves de 6°). A cet égard 11 n'y a pas de différence entre la 6D et les

e
autres classes de 6 .

Une autre régle utilisée dans le cas ol on ajoute des fractions de numérateurs |
est de garder ce numérateur 1 et d'ajouter les dénominateurs

1,11
3 3 6

. P 1s e e, o PR
Elle est moins utilisée que 1'autre sauf dans la classe de 4 A ol plus de la moitié

+ , peut-&tre pour rester dans l'ensemble des fractions de numérateur 1.

des éleves l'utilisent au moins une fois.

ITI. QUESTIONS CONCERNANT L'OBDRE ET LA GRADUATION

1} Axe gradud

La question concernant 1'axe gradué a été proposée en CMZA9 CMZB, 6eA, 6eB, 6°C
en mai ou juin 1984.

L'unité choisie pour la graduation dessinée était de 5 cm
0 1 2

] '] 1

i 2

On demandait de placer 2,3 0,8 1,45 t,7 0,62 2,87 1,08

Les résultats ont été les suivants



cx,A | Ci,B 6°a | 68 | 6%C | Total 6°

Effectif total 23 16 24 21 22 67

Ont abordé la 21 13 23 20 15 58
question

Tous leg points bien , 1 1 0 b 3
placés

Au moins 4 P?lHtS 1 1 2 3 3 8
bien placés

2,5 bien placé 9 3 3 10 5 20

Aucun po%nt 3 4 6 1 3 10
marque

Ordre entiérement 4 1 3 1 b 6
correct

Un oubli ou ?ne +4 0 +3 +2 +1 +6

erreur sur l'ordre

Intervalles’entlers 3 3 2 6 0 8

non respectés

Utilisation des 4 3 5 10 3 18
cm , mm

. P . e
Tres peu d'éldves placent correctement tous les points (2 en CM, et 3 en 6

2
8 éleves de 6° placent correctement & des points). A peine plus du tiers des
éldves de 6° ayant abordé la question placent correctement 2,5 (20/58). Il y

en a un peu plus en CM A, mais moins en CM, B.

2 2

Certains éléves ne marquent aucun point sur la graduation et se contentent
d'écrire les nombres sur l'axe en s'en servant comme d'une ligne, d'autres
placent des points mais en ne souciant que de 1'ordre. C'est pourquoil nous
avons aussi examiné l'ordre proposé par les éléves indépendamment du placement
sur la graduation. Cette fols encore les résultats sont meilleurs en CMZA

(8 éléves sur 21 font au plus une erreur)gu’en 65 (12 sur 58) mais ils sont
plus mauvais en CMZBs

Certains éleaves ne placent pas le nombre décimal entre les deux entiers qui
conviennent. Cela vient parfois d'une référence abusive aux cm et mm : par
exemple ils ont placé (,62 a 6,2 cm de 0, donc entre 1 et 2.

En 6e, surtout en 6eB, un nombre important déleves essale d'utiliser les cm
et mm d'une mani&re ou d'une autre. Remarquons qu'en 6°A 1a premiere réaction
des éléves avait été la méme, mais nous sommes intervenues le jour de la passa-

tion en faisant remarguer aux éléves qu'on ne parlait pas de cm dans le texta.
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compter en #m la partie décimale du nombre. Mais ce n'est pas toujours possible (par

exemple 2,87). Alors les éléves adaptent leur procédure de plusieurs manidres

. on compte la partie décimale en mm quand c'est possible, sinom on prend tout le

nombre en cm : par exemple 1,43 4 45 mm de 1 et 2,87 & 2,87 cm de 2.

. on compte le tout en cm et wm. Par exemple 1,7 a 1,7 cm de 1. Dans ce cas cer—
tains éléeves traitent de la méme maniére 1,7 et 1,08 comme s'il s'agissait de
1,8 ; d'autres éléves font un traitement différent : par exemple 1,08 3 8 mm

de 1t et 1,7 3 1,7 cm de 1 {ou le contraire).

. on prend la partie décimale en mm quand c'est possible, sinon on divise par 2.
(ce qui fait que 0,62 et 2,87 sont bien placés & cause de 1'échelle choisie

mais que 1,7 ou 1,45 ne le sont pas).

. on divise systématiquement la partie décimale par 2
une éldve de 6°B a placé 0,8 2 4 mm de 0, 0,62 & 3,1 cm de O,
1,7 2 3,5om de 1, 1,08 2 4 mmde 1, 1,45 & 3,25 mm de 1,
2,5 2,5 mm de 2 et 2,87 & 4,35 cm de 2.

Qe

Avec cette procédure tous les nombres qui ont deux décimales sont bien placés

mais ceux qui n'ont qu'une décimale sont mal placés.

Cette utilisation de la regle graduée explique peut-&tre le faible nombre d'éléves

qul placent correctement 2,5.

Notons quiune certaine utilisation de la régle graduée donne un placement correct
de 2,5 (4 2,5 cm de 2) - D'ailleurs la classe qui a le plus de 2,5 bien placés
(50 Z) est aussi celle qui a le plus d'utilisation des cm et aussi celle qui a le

plus d'intervalles entiers non respectés.

cMyA | B 6°A | 6°B | 6% | Total 6°
1,08 apres 1,7 7 1 5 8 7 20
1,08 avant 1,7 8 5 i1 3 5 21
1,45 apres 1,7 9 6 14 12 9 35
1,45 avant 1,7 9 2 7 5 4 16
0,62 aprés 0,8 10 8 15 6 9 20
0,62 avant 0,8 9 1 7 7 3 17
1,08 ;jﬁpi?gé 3 4 3 5 0 8
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I1 semble bien que la régle quiconsiste 4 comparer les décimaux qui ont méme
partie entiére selon l'entier formé par leur partie décimale (régle t de

C. Grisvard et F. Léonard) soit dominante. Elle révéle une conception des
décimaux comme couple de 2 entiers. En 6eA, nous pouvons remarquer 1'amélio-
ration de cette régle quand un des nombres a un zéro derriére la virgule (régle
3 de C. Grisvard et F. Léonard) : en 6 A 1,08 est plus souvent placé avant 1,7

alors que 1,45 est apreées 1,7 et 0,62 aprés 0,8,

On trouve cependant aussi quelques éléves qui placent 1,08 aprés 1,45 (resp. 3, 1,

t, 3, 0) ou 2,5 aprés 2,87 (resp. 1, 1, O, 1, 0).

2) Ordonner neuf nombres décimaux

6,12 = 43,25 = 4,54 - 4,02 - 4 + % - 4,45 - 40,2 - 4,2 - 40,12 - 43 + % - 4,325

Il y avait en fait onze nombres A ranger dont deux donnés sous forme fractionnaire.

Nous ne tenons compte que du rangement des neuf nombres écrits avec une virgule,

Les éléves de CM A, CM B et 6°A ont répondu deux fols & cette question (une pre-—

2 2
miére fois en décembre 83 ou janvier 84, la deuxidme fois en mai ou juin 1984) -

Les résultats sont notés avec un indice 1 pour le premier avec un indice 2 pour

le 2°.

s

La classe de CMZC a répondu & la méme question que les autres en janvier 84 et
une question du méme type en juin 84 : il s'agissait d'ordonner 75,02 ; 74,378 ;

73,9 5 74,4 3 74,3807 ; 75 ; 74,5 ;3 74,3078 ; 74,378002 ; 75,012 du plus petit au
plus grand - Nous notons avec des indices 1 et 2 respectivement les réponses & ces

deux gquestions.

Dans le tableau des résultats ci-dessous, nous distinguons les réponses entid&rement
correctes, les réponses correctes avec un oubli ou une erreur, les régles fausses

utilisées : nous appelons "ordre b" le classement obtenu en comparant les parties
décimales comme des entiers. Nous distinguons (quand cela est possible) l'ordre b1
{ordre b avec 4,02 < 4,2), 1l'ordre bz {ordre b avec 4,02 > 4,2}, 1'ordre b3 {ordre

b avee 4,02 = 4,2},

Nous appelons "ordre ¢" le classement obtenu en appliquant la régle "plus la

partie décimale est longue, plus le nombre est petit".

Nous appelons ''mélange" 1le classement obtenu en appliquant 1'ordre b pour les
nombres ayant une ou deux décimales mais en placant 4,325 avant 4,54 : par exemple
4,02 < 4,2 < 4,12 < 4,325 < 4,45 < 4,54 < 40,2 < 40,12 < 43,25, ou méme 4,325 avant

tous les autres.

Notons gue certains éléves utilisent mal le signe < et écrivent toutes leurs ind-
galités a 1l'envers, nous les avons classés dans 1a catégorie qui correspondrait &

l%rdre inverse mais nous notons cette mauvaise utilisation.
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Certains éléves n'ont pas compris la question et mettent simplement des signes

< ou > entre les mnombres écrits sur la feuille dans l'ordre ou ils se présen-—
tent. Parmi les autres erreurs rencontrées, certains éléves n'ont pas ordonné
toute la suite mais ont fait des paquets avec des ordres partiels corrects.

Par exemple : une éléve a classé correctement séparément les nombres qui avaient
une partie entiére de l'ordre de 40 et ceux qui avaient une partie entiére 4 et
elle a inversé l'ordre des deux paquets; d'autres éléves ont changé de facon de

ranger en cours de classement.

Des élaves ont identifié 4,325 & 43,25 ; d'autres ont placé 4,325 & la fin sans

commentaire;un éléve de 4% a pris les tirets pour des soustractions et a comparé

les nombres relatifs situés entre les virgules, deux autres éleves de 4% ont pris
les tirets pour des signes — et ont comparé des décimaux relatifs : (- 43,25

- 4,54 ete. ). En CM_, B 3 éldves n'ont pas ordonné mais ont transformé les déci-

2 1 412

maux en écriture fractionmaire par exemple 4,12 = To0 * °¢ qui était un exer-—

cice fait récemment en classe.

Dans les deux derniéres lignes nous donnons le pourcentage d'éleves faisant au plus
une erreur et le pourcentage d'éléves utilisant 1l'ordre b . Les calculs sont faits

sur l'effectif total de la classe

Nous constatons une meilleure réussite et une plus faible utilisation de la regle b
dans les classes témoin de Vélizy (6eD, 56, 4°B). En 4°B le faible pourcentage de
réussite est dii au nombre élevé de non réponse (10 sur 22) qui s'explique par le
manque de temps (rappelons que les éléves ne disposaient que de 15 minutes).

On constate la progression des CM.C entre janvier et juin (en janvier 1l'écriture 2a

2
virgule venait d'8tre introduite dans la classe et n'avait pas été beaucoup utili-

sée). On retrouve la différence entre les CMZA et les CMZB déja constatée sur d'au-

tres questions. Les CM2A,et les CMZC qui ont eu un apprentissage sur les petites
. . . . . oo e

fractions et sur la graduation ont une meilleure réussite que les éleéves de 6 A,

e e

6B, 6 C.

L'ordre ¢ est trés peu utilisé et quand il l'est, c'est souvent en cohabitation

avec l'ordre b (mélange). L'ordre b est trés utilisé, surtout dans les classes

e e e . - . . < .
de 6 A, 6 B, 6 C. Remarquons qu'il régresse entre janvier et juin dans les classes

de CMZAeu:CMZC ou la réussite est meilleure.

En ce qui concerne le traitement des fractions, nous nous contenterons de quelques

remarques :

. Un éléve de CMZC interpréte 4 + %— comme 4 + %— dixiegme et 43 + %— comme

43 + %—dixiéme,

Une éléve de M, remplace 43 + %—par 47 ot un éléve de 6° remplace 43 + %-par
1 1 1
5 et 4 +A§ par =



30

1

. Un éléve de 4° interpréte 43 t 4 comme 11,25 (43 : 4 avec erreur de calcul 7)

et 4 + L comme 2

2
Plusieurs éléves remplacent & + %— par 4,12 etfou 43 +-% par 43,15
D'autres interprétent 43 + %- comme 43,025 et 4 + %— comme 4,05,

Est—ce l'une ou 1'autre de ces interprétations qu'il faut faire pour les éléves

. i . 1 .
qui placent 4 + > tout au début ou 43 + A avant 43,25 sans faire de commen-
taire ?

3} Intercalation

Dans cette question, il s'agit de fournir 3 nombres compris entre deux donnés.

Dans la premiére version du test, i1l y avait deux questions avec des bornes entiéres,
nous les avons supprimées dans la version suivante et mous n'avons pas tenu compte
des réponses & ces guestions : quand les bormes sont entiéres, beaucoup d'éléves
comprennent la question "peux-tu citer 3 nombres entre 1 et 3" comme "peux-tu
citer 3 nombres entiers entre 1 et 3" C'est sans doute le méme phénoméne 1ié au
contrat didactique et aux habitudes qui explique en partie la réussite légérement
meilieurem'aux deux dernieres questions (entre 1,5 et 1,6 ; entre 1 et 1,1) quiaux
deux premigres (entre 1,8 et 2,1; entre 1,5 et 1,8) : les éléves sortent plus faci-
lement des nombres & une décimale quand ils y sont obligés; quand ils peuvent don-

ner une réponse avec des nombres 4 une décimale certaing éléves ne fournissent que

ceux~la : entre 1,5 et 1,8 il v a 1,6 et 1,7.

D'autre part certains des types d'erreurs rencontrées expliquent une moins bonne
performance pour la premiidre question (erreur E1) ou une meilleure performance a

la guatriéme question (erreur EZ)

Types d'erreurs rencontrées.

E1 : cette erreur résulte de la conception "2 entiers" des nombres décimaux

et correspond au type d'ordre b wvu & la question précédente :

entre 1,8 et 2,1 on intercale 1,9 ; 1,10 ; 1,11... 1,78...
Cette erreur est présente dans toutes les classes de CM2 et 6°

E2 : intercaler un zéro derriére la virgule pour rester proche d'un nombre
donné : par exemple entre 1,3 et 1,4 il v a 1,03 ; 1,003 ou 1,04 ; 1,004...
Cette erreur, que nous n'avions pas prévue, est présente dans toutes les
classes et trés importante dans certaines (654)

E3 :+ ajouter un zéro & la fin : entre 1,6 et 1,8 il y a 1,7 ; 1,70 ; 1,700 avec

la méme idée d'avoir des nombres proches d'un nombre donné.
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E4 : rester dans les nombres a une décimale ou répondre que c¢'est impossible.
Erreur présente dans toutes les classes; c'est la réponse majoritaire dans
certaines.

Cette erreur ne signifie pas que 1'éléve me connait pas de nombres avec
plusieurs chiffres derriére la virgule, mais il ne les mobilise pas dans
ce contexte. Nous avons déji signalé 1'effet possible du contrat didacti-
que : la question étant posée avec des nombres avec 1 chiffre derriére la
virgule, des éléves ne trouvent pas licite de sortir de cette catégorie de

nombres pour la réponse.

ES : '"débordement proche" : on donne des valeurs proches mais du mauvais c6té
de 17intervalle : par exemple entre 1,6 et 1,8 il v a 1,87

entre 1 et 1,1 on a 1,11,

E6 ! erreur qu'on ne rencontre qu'entre 1 et 1,1 : oubli du zéro. Des éléves
qui ont des réponses justes aux autres questions proposent 1,9 ; 1,8 ; 1,7

ou 1,99 ; 1,83 ; 1,85 entre 1 et 1,1. Quand les éléves proposent 1,12

'Ly

1,13 ou 1,2 ; 1,3... 1l n'est pas facile de savoir si c'est une erreur E5
ou E6. Nous l'avons comptée E5 dans le ler cas, E6 dans le 2e,
E7 : oubli de la partie entiére. Cette erreur se rencontre surtout en CMZC pour

les éléves qui ont répondu avec des fractioms.

Signalons une autre erreur rencontrée quelquefois (4 élaves de 4 classes diffé-
rentes) ; les questions sur les décimaux ont été comprises comme deux questions

. P e .,
sur les entlers : par exemple, une éléve de 4 répond :

entre 1,8 et 2,1 : oui 2,3,4 et non
entre 1,5 et 1,8 : oui 2,3,4 et oui 2,34
entre 1,5 et 1,6 : oui 2,3,4 et oui 2,3,4

entre 1 et 1,1 :; non et non.

Les éléves de CMZA, CMzB, 6A ont répondu deux fois & la question a 5 mois d'inter-

valle ; nous notons les réponses successives avec un indice 1 ou 2,
Les €léves de CMZC ont passé la fére version du test en janvier. En juin, i1ls ont
répondu 4 une question différente portant sur le m8me sujet (voir texte en annexe).

Nous notons avec un indice 2 le résultat a cette deuxiéme épreuve.

Nous n'avons pas tenu compte de la question "entre 74 et 75" pour les raisons signa-
lées plus haut, méme si les habitudes de la classe permettaient de penser que 1'ef-
fet de contrat ne jouerait pas de la mEme maniére; il y a cependant des éléves de
cette classe qui ont répendu qu'il n'y avait aucun nombre entre 74 et 75 et qu'il

v en avait plusieurs dans les autres cas. D'autre part on ne demandait pas de four-—

nir 3 exemples; certains élaves n'en ont fourni qu'unm ou méme pas du tout. Les
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réponses & ce questionnaire sont donc difficilement comparables aux autres et les

types d'erreur ne sont pas toujours repérables.

Pour les réponses au premier test, dans cette classe, elles sont le plus souvent
données sous forme de fractions et quelquefois avec un mélange des deux codages :
. 1 1
par exemple entre 1,5 et 1,8 il y a 1,5 7 1,5 7 1,6 ...
2

entre 1 et 1,1 i1l v a 1,% 3 1,5 ... Ceci explique que les erreurs soient diffé-

rentes.

Rappelons que ces éléves avaient beaucoup travaillé sur les fractions et que la

notation & virgule était d'introduction trés récente dans la classe.

e e e 6eA,B,C

e e e e e
C[‘IzA]CMZAZCMzB1CMZH2CM2C1CM2C26 A,[ 6 A2 6B|6C|H6Df S 4°A|l 4B juin 84
Effeccif 22 1 23 | 21 16 1 26 [ 24 | 24 ] 24 8] 21 26 23 19 | 22 63
Réponses fournies 21 22 17 15 22 24 21 24 17 21 25 22 18 21 62
Tout correct 2 5 1 4 5 4 2 8 0 5 13 |12+1) 7+2 | 16+1 13
1 erreur 0 4 o] 1 1 0 1 0 1 4 4 1 1 2
B, 5 4 3 4 4 4 8 7 3 3 1 0 1 0 13
£, 4 1 1 3 2 0 7 8 2 | 242 } 1 2 2 14
E3 6 3 2 2 i o 3 3 5 3 i o 0 O 11
E, 8 8 11 6 3 7 9 3 10 7 6 2 5 3 20
+
E5 3 1 1 1 1 2 0 2 1 2 2 2 0 0 3
(%)

Autres 6 9 6 1 11 4 5 5 2 6 3 5 1 1 13
F.] seul 0 0 0 o o o 6] 8] 0 0 0 o 0 0 0
E2 seul 2 1 1 2 o] 2 3 1 1 0 i 2 1 5
E3 seul 0 4] 0 0 0 1 0 1 1 0 o 0 0 2
E& seul 1 3 5 2 1 5 4 0 b 5 4 2 4 2 1
Réponses sans erreur a 5 g 1 5 5 14 3 i 18 19 11 19

b 6 11 2 6 10 4 12 0 9 17 18 [ 17

et | 12 15 2 7 G 7 12 0 12 18 18 10 18

d 7 11 2 8 9 12 15 1 12 14 17 12 19
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e e . . .
Dans les classes de 5 et 4 nous avons ajouté dans la ligne'tout correct'les
éleves qui ont répondu & toutes les questions sans erreur mais en donnant moins

de trois exemples, quelquefols un seul.

Nous comptons que les éléves ont fait une seule erreur quand ils ont fait un seul

type dferreur a4 une seule questiom.

En classe de 6eC, deux éléves ont intercalé un 1 au lieu d'un O : entre 1,3 et 1,4

il v a 1,135 .... Nous les avons ajouté aux deux éléves qui font 1'erreur Ez.

L'erreur E1, importante dans les classges de CMZ et les classes de 6eA, B, C, ne

e e e .
se trouve presque pas en 6 D, 5 , 4 . Dans ces derniéres classes, on ne trouve

3 non plus; il en est de méme en CM2C.

L'erreur E2 se trouve dans toutes les classes mais elle est surtout importante

e ~ . . N . . . ,
en 6 A : peut-8tre y-a-t-il eu un phénoméne de diffusion qui 1%a aggravée dans

pratiquement pas l'erreur E

cette classe.
Lierreur E4 est présente dans toutes les classes; elle correspond & la difficulté

des éléves A mobiliser des décimaux avec plus de décimales que ceux qui sont dans

le texte (c¢f. [T ]).

Les erreurs E1 et E3 semblent correspondre aux plus mauvaises représentations des
décimaux : les éléves qui font ce type d'erreur en font en général un autre (aucun

éleve ne fait que l'erreur El) alors que ce n'est pas le cas pour E, et E,. Les

2 4"

élaves de 5° et 4° qui font l'erreur E2 ou E4 ne font pour la plupart que celle-la,

Plus de la moitié des élaves de 6° qui font 1'errveur E, ne font que celle-la,

4
Dans la derniére ligne nous donnons les réponses sans erreur fournies & chacune
des gquestions. Nous comptons les réponses avec moins de trois exemples & condition
que soient fournies des nombres & deux décimales pour au moins deux des cas. Par
exemple, nous me comptons pas comme réponse correcte enm a : 1,9 ; 2 si en c et
d on répond impossible, mais nous comptons cette méme réponse correcte si emn c et

en d on fournit une réponse correcte.

Dans les deux CM2 A et B les résultats s'améliorent entre les deux passations, avec

toujours un retard pour le CMZ B.

Les mauvais résultats de la classe de 6°B s'expliquent par le grand nombre de ré-

ponses "impossible".

4) Cohérence entre les réponses sur 1l'ordre

Nous avons comparé les réponses des éléves aux gquestions portant sur 1l'ordre,
l'intercalation, la graduation. Pour l'ordre et 1l'intercalation, nous ne tenons
pas compte des classes de CMzC {en janvier 1'écriture a virgule n'était pas ma®-
trisde, en juin ce n'est pas la méme épreuve) et de 4°p {trop grand nombre d'ab-

sence de réponse a4 la question de 1'ordre par manque de temps : les 11 éléves qui
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ont répondu correctement a l'une seulement des deux questions sont tous des éleves

. . R e
qui n'ont pas du tout répondu a l'autre). Pour les autres CM2 et la 6 A, ce sont

les résultats de juin qul ont été pris en compte.

Nous notons O (resp I) les éléves qui n'ont fait aucune erreur sur l'ordre

(resp. sur l'intercalation) 0 (resp. I) les autres.

Par classe nous avons

ci, A|CM,B 6%A 16581 6% | 6°0 | 5% | 4%A | Total | 4°B
01 4 2 1 0 2 g8 | 11 6 34 8
01 4 1 3 3 0 3 2 2 18 1
s 1 2 7 0 3 4 3 3 23 10
[ 4 {11y 13 [ 15 | 16 | 11 7 8 95 3
Soit
0 0
I 34 23
1 18 95

Si 1'on compte dans O et I les éldves ayant fait au plus une erreur, cela donne

0 0
T 46 24
T 19 81

On voit que la cohérence est surtout assurée par la négative (grand nombre d'éléves
ne réussissant aucune des deux questions), et que la cohérence est meilleure dans

les classes ol les résultats sont meilleurs (6eD - 5% - 4%, #n 4B elle est totale
pour les 11 éléves qui ont répondu aux deux guestions {8 ont des réponses correctes

aux deux questions, 3 font des erreurs aux deux questions).

Si 1'on compare les résultats sur la graduation & ceux sur l'ordre et l'intercala-

tion, on obtient, pour les 5 classes concernées (CMZA, CMZB, 6eA, 6eB, 65C ).
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G.0.|G.0.|6.0.|G.0.]/6.1.|G.T.|G.1.|G.T
CHLA 1 ol 7|15 of 1] 5117
C,B 1] of 2113} 1t o} 3112
6°A 1 ol 3201 2| o 6116
6°B 2 1 2116 of 31| of 15
6°C 2] of ofz21| 21 ol 3117
Total 7 1 14 8 5 4 17 77

oll nous désignerons par G (resp. 0, resp. I) les éléves ayant placé correctement
la plupart des nombres sur 1'axe gradué (resp. n'ayant fait aucune erreur sur
1Tordre, resp. sur l'imtercalation)

ce qui donne au total

G G G G
0 7 14 1 5 17
0 1 84 1 4 77

La encore, la plupart des éléves font des erreurs dans les deux exercices. La
tdche de graduation est trés peu réussie et on aurait pu attendre que les éleves

qui la réussissent aient de bons résultats sur 1'ordre et l'intercalation.

Un seul élave (en 6°B) réussit la graduation et pas l'ordre : il place & peu preés
correctement tous les points sauf 1,08 mis a la place de 1,8. Pour l'ordre il a
écrit aussi 4,02 = 4,2 et utilisé 1'ordreb {comparaison des parties décimales

comme des entiers) mais en mettant 4,325 tout a la fin.

Quatre éléves réussissent la graduation et pas l'intercalation :
~ un éléve de CMZA qui ne fait qu'une erreur sur la question concernant l'interca-
lation : entre 1,3 et 1,4 il propose 1,35 - t,50 — 1,55 ; aux autres guestions
il avait répondu respectivement 2 - 1,9 - 1,95 ; 1,7 - 1,75 - 1,755 ; 1,05 -
1,06 - 1,08,
- trois éléves de 6°B
. celul qui a réussi la graduation et pas l'ordre
un élave qui réussit graduation et ordre (y compris 4 + %J mals répond impos-—
sible pour 1'intercalation.
. un élédve qui réussit la graduation et l'ordre (en oubliant toutefois 4,02)

et qui fait l'erreur E_ : ses réponses sont respectivement 1,9 - 1,90 -~ 2,00 ;

3
1,7 - 1,70 - 1,700 ; 1,30 - 1,300 - 1,3000 ; 1,0 - 1,00 - 1,000 aux quatre

questions sur 1l'intercalation.
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Un nombre assez important d'éléves réussit l'ordre ou l'intercalation sans réussir
le placement sur 1l'axe graduéd : il sfapgit probablement d'éléves qui ont des régles
de comparaison correctes pour les nombres décimaux, mais sans lien avec la mesure

des longueurs.

Signalons un cas particulier : un éléve de 64, étranger nouvellement arrivé en
France; 1l faisait partie de la classe d'initiation au Francals et ne rejoignait

la 6eA,que pour le cours de mathématiques. Cet éléve a une bonne connaissance des
fractions : ses répomses sur les fractions sont toutes correctes, y compris les
sommes, mais ces connaissances ne sont pas relides avec 1'écriture i virgule des
nombres décimaux. Sur la graduatiom, il place correctement 0,62 ; 1,45 ; 2,5 ; 2,87
mais il place 0,8 & 8mm de O ; 1,08 trés prés de 1 et 1,7 & 5mm de 1. Peut-8tre les
placements corrects ne sont-ils qu'une adaptation de 1'usage de la régle graduée
comme cela est manifeste sur d'autres copies. Pour 1l'ordre il répond avec la régleb1
(comparaison des parties décimales comme des entiers avec 4,02 < 4,2). Il répond

correctement a la question sur 1'intercalation mais en mélangeant 1'écriture & vir-

entre 1,6 et 1,8.

gule et les fractiomns : par exemple 1,6 %—; 1,7 3 1,7 %

En tout 4 éléves sur 103 répondent correctement aux 3 gquestions graduation, ordre,
intercalation : un éléve de CM.B qui n'a aucune erreur dans tout le test, un élave

2
de 6eA, 2 élaves de 6°C.

5) Conclusion sur l'ordre

Nous retrouvons lfutilisation importante de la régle 1 de C. Grisvard et F. Léonard
{ordre b), un peu la reégle 3 (1'ordre b1 est un peu plus utilisé que 1'odre b2)’
mals pratiquement pas d'utilisation de la reégle 2 (ordre ¢) sauf en cohabitation
avec la régle 1 (mélange).

Nous retrouvons également la difficulté pour les éléves a produire des réponses
avec des nombres ayant plus de décimales que ceux qui sont proposés dans le texte.
Cette difficulté est repérée par M.L. Izorche chez des éléves de 2°AB [1].

Les résultats sur les questions concernant 1'ordre et 1'intercalation sont meil-
leurs dans les classes témoin de Vélizy, mais ils sont aussi meilleurs dams les

CM2 A et C gue dans les 6° A, B, C. Il semble donc que le travail fait en CM2
sur la mesure des longueurs et 1'utilisation des fractions ait pu aider les
élaves & se faire une représentation des nombres non entiers qui les aide dans
les tdches de comparaison, et ceci bien gue le placement de nombres sur un axe
gradué soit encore trés mal réussi.

Il semble que les éléves aient trés peu de représentations disponibles, en parti-
culier sur les nombres décimaux et qu'ils travaillent plutdt avec des régles de

calcul purement numériques. Ces régles numériques peuvent Etre correctes et bien
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fonctionner (voir les éléves qui téussissent 1'ordre et l'intercalatiom et pas la
droite graduée) mais avec des régles purement numériques les éléves ne disposent
d'aucun moyen de contr8le, ce qui laisse place & des dérapages, par exemple retour
aux régles utilisées dans les entiers en considérant le décimal comme un couple de
deux entiers. La représentation par upe régle gradude en cm et mm fonctionne pour
des nowbres qui ont un chiffre derrigre la virgule mais les enfants ne savent pas
1'adapter quand 1'unité ne fait pas 1 cm. Il semble toutefois qu'un certain nombre
d'éléves aient 1'idée qu'on peut trouver des nombres décimaux proches d'un décimal

donné mais avec une procédure inadaptée pour les preoduire (erreurs E E3)'

2

IV Résolution des problémes

1) probléme des ceufs

Ce probleme a été posé sous différentes formes {(voir textes en annexe). Dans la
.y . . e . .y
premiere version proposée aux 6 A en décembre 83, les rangements pour la premiére
question étaient par douze. Trés peu d'éléves ont abordé le probléme. Les calculs
étaient un peu longs et dans les versions suivantes nous avons proposé des range-—
ments par 6.
e e e
B, 6 A, 6B, 6 C)

Dans les derniéres versions (proposées en juin 84 aux CM_A, CM

2 2
nous avons adopté une présentation plus aérée qui sépare les deux questions du
probléme et nous avons modifié les valeurs numériques pour qu'il ne reste pas

d'ceufs isolés dans le rangement par boites de 10 de la deuxidme question.

Ce probléme comporte deux parties. Dans la premiére partie il s'agit d'un probléme
multiplicatif : on donne le nombre de caisses, cartons et boltes remplis et on
demande le nombre d'ceufs emballés. Dans la deuxiéme partie, il s'agit de faire
des groupements par dix & partir du nombre d'ceufs trouvés a4 la premiére ques-—
tion : la connaissance de la numération en base 10 permet de donner la réponse
sans calcul. Les questions ne sont pas indépendantes : un éléve ne peut aborder

la deuxiéme guestion s'il n'a pas un nombre d'ceufs 3 proposer a4 la premiére.

En revanche il peut répondre correctement & la deuxiéme question méme si sa
réponse a la premiére question est fausse : nous prenons comme donnée de la
deuxiéme question le nombre d'oeufs trouvé i la premiére.

Pour les classes a qui L'on a proposé deux fois ce probléme (CMzA, CM.B, 6eA),

2
nous prenons les résultats de la deuxiéme passation : la premiére fois, trés peu
d'éléves avaient abordé ce probléme placéd en fin de test.

Pour traiter la premieére partie, deux procédures observées ménent au résultat

correct :
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- caleul du nombre d'ceufs par boite, carton, caisse, puis multiplications et
additions nécessaires. Par exemple avec les derniéres données (50 caisses,
3 cartons, 2 boites et rangement par 6), cela donne :

6 ceufs par bolte, 36 ceufs par carton, 216 oceufs par caisse puis

(50 x 216) + (3 x 36) + (2 x 6)

- calcul du nombre d'ceufs dans les boites, dans les cartons, dans les caisses

avec, pour les caisses par exemple, un calcul du genre :

nombre de cartons : 50 x 6 = 300
nombre de boftes : 300 x 6 = 1800
nombre d'ceufs : 1800 x 6 = 10800

puis addition finale.

Certains éléves, adoptant l'une ou l'autre de ces deux procédures ne terminent
pas le probléme, par exemple ils s'arrétent avant 1'addition finale ou ils ne

comptent que les oceufs dans les caisses.

Dans le tableau qui suit, nous appelons réussite partielle au T, une procédure
correcte avec erreur(s) de calcul, ou une procédure correcte nonm terminée telle

que nous venons de la décrire. Les autres procédures observées sont les suivantes :

(¢) il manque des multiplications par 6 :

par exemple (2 x 6) + (3 x 36) + (50 x 6) ou (2 x 6) + (3 x 6) + (50 =% 36)

ou {2 x 6) + (3 x 36) + (50 x 36).

Parmi celles—13a nous distinguons la procédure (CZ) ott 1'éléve ne multiplie qu'une
fois par 6 qu'il s'agisse de boftes, de cartons ou de caisses: (2 x 6y + (3 x 6) +

{50 x 6)

(d) multiplications enchafnées : le plus souvent 6 x 2 = 12, 12 x 3 = 36,

36 x 50 = 1800,

On trouve aussi 2 boites : 12 ceufs; 3 cartons 3 x 36 = 108 ceufs; 50 caisses

50 x 108 = 5400, avec parfois une addition finale.

Certains éléves font d'autres calculs & partir des données ou domnent des réponses
sans explication; certains méme donnent une répomse qui n'est pas un nombre d'ceufs.

Nous les regroupons dans la catégorie : autres réponses.

Pour ta deuxidme partie, & partir du nombre d'oeufs trouvé & la premiére question,
nous avons considéré comme correctes deux sortes de réponse : celle qui répond
exactement & la question posée et celle qui est directement issue de la numéra-
tiom.

Par exemple, pour 1974 oeufs nous avons considéré comme correctes :

réponse 1 : 1 caisse, 19 cartoms, 197 boites (ou 198 boites)

réponse 2 : 1 calsse, 9 cartons, 7 boeftes (ou 8 boltes).
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Les réponses correctes des éléves ont le plus souvent été du deuxiéme type.
Certains éléves qui domment des réponses du premier type les donnent avec déci-
males.

Nous appelons réponses partiellement correctes celles qui me donnent que le
nombre de caisses ou celles qui font une erreur d'ordre de grandeur : par
exemple pour 1974 oceufs on répond 19 caisses, 7 cartons, 4 boites. Certainms
élaves calculent le nombre d'ceufs par carton et par caisse et s'arrétent (b).
Les autres réponses mélangent parfois les deux parties du probleéme ou domnent un
résultat faux sans justification, ou un résultat numérique sans précision, ou
méme un nombre d'ceufs.

Nous voyons qu'au niveau de la réussite au I, pour les éleves avant abordé la
question, 11 y a trois groupes : les CM2 d'une part; les 6°A, B, C d’autre part;
les 6eD, 5e, 4% enfin, avec, dans le groupe des CMZ’ une réussite plus faible

pour le CM.A, dans le groupe des 6eA, B, C une réussite plus faible pour 1la 6°B.

2
Il semble que les procédures c¢ soient d'autant moins nombreuses que la réussite
de la classe est meilleure. Les procédures c¢ et d disparaissent presque totale-
ment & partir de la 6°D. Dans les classes de 6eD, 5e, 4eB, le probléme n'a été
abordé que par la moitié des éléves, moins en 4°B (voir les conditions de passage).
il faut donc prendre avec prudence les meilleurs résultats de ces classes. En éeA,
la premiére partie a été traitée par 15 éléves sur 19 avec une réussite totale de

60 'Z d'entre eux et une réussite partielle de 80 %,

La ‘deuxitme partie a été peu abordée (au plus la moitié des éléves), Une des rai-
sons est sans doute qu'il fallait partir des résultats obtenus & la question pré-
cédente. La différence de performance n'est pas grande entre les CM2 et les 6eA,

B, C ; mais elle est grande avec les 6eD, SEs 4% : dans ces classes presgue toutes
les réponses obtenues sont correctes, au moins partiellement. Il est vrai que seule-

ment un quart des éléves de ces classes ont abordé cette question.

Sur les résultats globaux des classes, il semble toutefois qu'il puisse y avoir
une corrélation entre la réussite aux questions sur les décimaux et la réussite

a un probldme de ce type.
Une analyse détaillée permettrait de voir si ce sont bien les mé@mes éléves qui
réussissent les questions sur l'ordre des décimaux par exemple et le probléme sur

les ceufs.
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2) Probléme des Ages

Dans la premiere version du test, ce probléme était donné en deux temps : au
recto de la feuille la premiére partie du texte, sans donnée d'Hge; au verso
la dennée de 1'3ge du pére.
Nous espérions de cette facon distinguer entre les éldves qui répondent & la
premiére partie de la question sans connaltre les 4ges et ceux qui ne peuvent
répondre qu'en calculant les dges. Dans la plupart des cas nous avons en effet
pu reconstituer la procédure des éléves, soit grice 3 leurs explications, soit
par l'ordre des réponses : calcul d'Ages d'abord, réponse 2 la premidre ques-—
tion ensuite, et la position de cette réponse (au verso). Toutefois, dans neuf
cas, nous n'avons aucun renseignement sur la procédure qui a pu amener la réponse
correcte. De plus, les calculs entrepris & partir des valeurs numériques fournies
sont le plus souvent corrects. C'est pourquoi, dans la deuxiéme version du test
proposée en 6B et GeC, nous n'avons gardé que la premiére partie du texte, sans
valeur numérique.
Les éléves de CMZC ont eu la premiére version en deux temps : le recto un jour
et le verso le lendemain. Ils se sont donc trouvés dans la méme situation que
les 6B et 6°C.
Certains éléves ne répondent pas & la question posée et ne font que des calculs
d'dge, méme dans le cas oli aucun dge n'était donné : ils font alors une hypothése
sur 1'3ge de Martine,
Quatre éléves (2 en CMZ’ 1 en 68, 1 en 46) ne comprennent pas la question posée
et répondent par une différence d'dge : "le grand pére a 54 ans de plus que le
petit frére",
Parmi les réponses erronées, la plus frégquente est "6 fois™ : 11 dldves font cette
réponse (3 en CMZ’ 7 en 6e, 1 en 5%). On rencontre aussi "5,5 fois" (2 éléves)
"7 fois 3 5 + 2" (2 éléves) "9 fois : 5 + 3 + 1" (2 élidves) et 7 autres réponses
variées.
Parmi les procédures adoptées, nous pouvons en distinguer 3
- une procédure que nous qualifions d'algébrique qui peut &tre explicite (pour
6 éléves de 4°B et un de 58), avec emploi de lettres, par exemple
m= 2 f gEp =5 m gp = 10 £.
ou implicite : "il faut multiplier 5 fois par 2".
—- essal de valeurs numériques : on fait une hypothése sur 1'Age de Martine et on
calcule les autres dges.
- utilisation des valeurs numériques données. Cette procédure ne peut pas appa-

raitre en CM,C, 68, 6°C.

13 e o - .
Quelques éleves de 6 donnent des dges plausibles sans rapport avec les remseigne-

. P, e . . . -
ments fournis. Un éléve de 6 C avait fourni la réponse correcte avec calcul d'dges
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en supposant gue Martine avait 10 ans. Il a barré, choisi d'autres Hges
(M : 14 ans, F : 12 ans, P : 42 ans, G.P. : 70 ans) en faisant 2 ans de moins pour

le frére et a conclu "6 fois".

CM2A CMZB CM2C 6 A6 BI6ECIHDY S 47A | 47B |Total
Pb. abordé 18 12 [17+4) 23 t4 16 24 19 18 20 185
Calcul dges seul| 9 4 1 3 2 1 3 1 2 2 28
Rép. correctes 5 6 113+21 11 8 8 19 16 13 16 117
"6 fois" i 0 2 4 1 1 1 1 0 0 11

Proc, algébrigue 1 2 7 1 3 0 7 7 6 10 44

Essai valeurs 1 0 10. 0] 8 5 1 1 i 2 26

Valeurs données 5 4 / 9 / / 9 9 8 4 48

Ages corrects 10 7 15} 13 / /122 17 | 13 | 18 115

%7 rép. correctes|27.8] 50 {71.4147.8]57.1] 50 $179.2|84.2]72.2] 80 | 63.2

"7 proc. alg. 5.6{16.7{33.3 4.3_21.4 0.129.2136.8133.3) 50 | 23.8

calcul d'dge coxr.|,, olgs 3176 2160.9|71.4}56.2491.7]89.583.3] 90 | 78.4
ou reponse correc., - - .-

Gespourcentageééﬁn; calculés sur le nombre d'éléves ayant abordé le prebléme.

Tes procédures par hypoth&se sur 1'3ge de Martine sont plus nombreuses dans les
N iy e e , e
classes ot les valeurs numériques n'étaient pas fournies (23 pour CM20, 6B,
e
6 C)} que dans les autres (6 pour les 7 autres classes). Dans ces autres classes

on utilise les valeurs numériques fournies (48 éléves).

. o e _e e

Les procédures algébriques sont plus nombreuses en 4 , 5 et en 6 D, CMZC' Elles
- o . s e

ne sont explicites avec utilisation de lettres que pour 7 éléves (6 en 4 B et un

en 58).

Dans toutes les classes, sauf en CMZA’ plus de la moitié des éleves qui ont abordé
le probléme ont fourni une réponse correcte. En CMZA beaucoup d'éléves ont calculé
correctement les dges sans conclure. Si on regroupe ces éléves avec ceux qui ont
fourni une réponse correcte on a dans presque toutes les classes un pourcentage
de réussite supérieur a 75 7 (60.9 en 6eA, 71.4 en 6eB, 56.25 en 6eC). Rappelons

que dans ces deux dernidres classes 1'dge du peére n'était pas fourni.
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La réussite est un peu moindre en 6°A mais dans cette classe tous les éleves, sauf
un, ont abordé la question, alors qu'il v a plus de non-réponse dans les autres
classes.

Mais si 17on regarde les procédures utilisées, on sTapercoit que les éléves qui
utilisent une procédure algébrique, c'est-a—-dire qui sont capables de composer

les rapports sans disposer des valeurs numériques sont beaucoup plus nombreux

en CMZC’ 6eD, SE, 4OA et 4°B que dans les autres classes : si 1l7on calcule le
pourcentage d'éléves utilisant une procédure algébrique, par rapport aux présents
le jour de passage du test, on a respectivement :

CM,A  CHB  CM,C 64 6°B  6%C 6D 5% 4% 4%

4.5 9.1 26.9 4.2 16.7 O 26,9 30.4 31.6 45.5

Une éléve de CMZB a représenté les dges par des baguettes de longueurs proportion-

nelles aux fges, en prenant 2 cm pour l'Age de Martine

| Martine _
Frére

Pére r

Grand Pére 5 fois plus que tol
Grand Pére 10 fois plus que toi

D'autres éléves de la méme classe ont fait des dessins de bonshommes respectant
1'ordre des dges.

La faible utilisation des procédures algébriques ne nous étonne pas :

G. Vergnaud [V] a souligné la difficulté des éldves & travailler sur des opérateurs
quand ils ne disposent pas d'information sur les états.

Le lien entre la réussite & ce probléme et les performances sur les décimaux n'est

pas évident. I1 faudrait une analyse plus fine pour en décider.

V - Conclusion

. 11 semble que les éléves interrogés alent peu de représentations disponibles
pour les petites fractions ni surtout pour les nombres décimaux. (cf. les mau-
vals résultats pour 2,3). La représentation sous forme de longueurs n'est pas
spontanée et elle n'apparait que dans les classes olt il y a eu un apprentissage
spécifique. Les éléves ont beaucoup de mal & représenter les nombres décimaux
sur un axe gradué quand l'unité ne fait pas 1lcm, et cecl m@me pour les nombres

qui n'ont quiune décimale,
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I1 semble que les éléves travaillent plutdt avec des régles de calcul purement
numériques, en essayant de se ramener aux calculs connus sur les entiers. Ces
régles numériques peuvent &tre correctes et bien fonctionner dans certains cas,
mais peuvent donner lieu 3 des dérapages quand la situation est plus complexe
(rangement d'une dizaine de nombres) ou dans une situation qui n'est pas encore

algorithmisée (somme de deux fractions, moitié de 7%69.

I1 semble que peu d'él&ves mettent en place un nouveau modéle; le modéle de
référence reste le modéle discret des entiers naturels et on essaie de faire

entrer les nouveaux nombres dans ce cadre, avec cependant quelquefois des théo-
rémes implicites comme "il y a des nombres décimaux entre deux autres' qui ne sont
pas toujours cohérents avec le reste ou qui sont mis en ceuvre de maniére inadaptée

{(cf. erreur E, pour l'intercalation).

2
Pour comparer des nombres décimaux de méme partie entiére beaucoup d'éléves compa-—
rent les parties décimales comme des entiers, c'est—a-dire que nous retrouvons une
utilisation importante de la régle 1 de C, Grisvard et F. Léonard [GL] et dans une
moindre mesure celle de la régle 3 & partir de la 6° (4,02 est plus souvent consi-
déré inférieur & 4,2 que supérieur ou égal, du moins dans les classes du collége.

En-CM2 c'est plutdt 1'inverse qui se vérifie).

Les classes qui ont les meilleurs résultats pour l'ordre et 1'imtercalation

(CMZA, CM,.C, 6eD, Se, AQA, 4%3) sont aussi celles qui ont le plus de représenta-

2
. 1 N . e ,
tions correctes pour — , & l'exception de la 6 C qui a un bon score sur cette

3 3
guestion et um mauvais sur l'ordre.
Les questions posées ne permettent sans doute pas de cerner suffisamment les
représentations mentales des éléves ni leur disponibilité pour se prononcer
sur un lien entre ces représentations et les performances sur l'ordre. Ce lien

est dtautant plus difficile 3 établir qu'il nous semble que les éléves mobilisent

plutdt des régles que des images pour traiter une question sur 1'ordre.

Les CMZA et les CMZC ont des meilleurs résultats sur l'ordre que les 6eA, B, C.
Ce n'est pas le cas des CMZB mais nous ne chercherons pas & analyser cette diffé-
rence ici d’autant plus que le fort pourcentage de non-réponse dans cette classe

incite & considérer ces résultats avec prudence.

Les mauvais résultats au probléme sur la numération semble aller de pair avec

les mauvais résultats sur 1l'ordre. Cependant, les classes de 6% ont de meilleurs
résultats sur le probléme des ceufs que les classes de CM2, alors que c'était
1'inverse pour les questions concernant l'ordre des décimaux. Une analyse plus
fine nous permettra de voir combien d'éléves réussissent une des questions et pas
1'autre., Une absence de lien entre ces deux questions ne serait pas étonnante
dans le cas ol les él&ves rangent les nombres décimaux en appliquant des régles

purement numériques.
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. La faible utilisation des procédures que nous avons qualifides d'algébriques
pour résoudre le probléme des &ges nous semble encore un indice de la difficulté
des éléves a se représenter un probléme : cette utilisation est beaucoup plus

faible dans les classes de CMZA’ CM,.B, 6€A, 6eB, 6°cC qui sont essentiellement

2
constitudes d'éléves issus de milieu socio-culturel modeste. En CMzc, beaucoup
d'éléves sont aussi issus de milieu modeste et l'utilisation des procédures
algébriques est du méme ordre que dans les classes de 6% et 5° de Vélizy : on
peut v voir un effet de l'apprentissage qui au cours des deux années de cours
moyen a insité sur la représentation algébrique des problémes.

Une analyse plus fine des résultats nous permettra peut—-8tre de voir s'il y a
un lien entre 1l'Age des éléves et les conceptions ou les résultats.

Nous avons déji signalé que les représentations fournies nous paraissent domner
trop peu de renseignements pour une approche des différences de conception.
Nous pourrons peut-8tre faire ce travail pour les classes ol nous disposons
d'autres informations.

Au niwveau des résultats, nous devrions &tre en mesure de voir s'il y a ou non
une différence.

Nous ne disposons pas de toutes les informations sur le milieu social des enfants

interrogés. L'analyse de ce point de vue ne pourra &tre que limitée.
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Nom Préenom Classe
date de naissance

» que lui dirais-tu?

[} ) ]

1 - Si tu devais expliquer a un camarade du CE2 ce qu' est

quels dessins ferais-tu?

3
= 9
Et pour i

Et pour 2,3 7

2- Combien y-a-t-il de minutes dans % heure 7 dans % heure ? dans % heure ?
. 1 1
- S+ =7
3- Que vaut 313" -
Que vaut % + % ?
Que vaut 1 + L,
T0 0 - U - o
1,1 5
Que vaut 5 + < 7 S

- i
Quelle est Ta moitie de 100 ?

4 - Peux-tu citer trois nombres compris
entre 1 et 5 7
entre 1 et 3 ?
entre 1,56 et 2,1 7
entre 1,5 et 1,5 7
entre 1,5 et 1,6 7
entre 1 et 1,1 7

5« Martine dit : " C'est drble, dans ma famille, mon petit frére a la moitié
de mon dge, mon pére a le triple de mon dge et mon grand-pére a 5 fois mon
dge. Devine combien de fois mon grand-pére a 1' dge de mon petit frére ?

Explique comment tu as trouve.
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" Mon pére a 36 ans. Devine les dges des autres membres de ma famille.
( Ma mére a 2ans de moins que mon pére } .

6 - Compare les nombres
4,12 - 43,25 - 4,54 - 4,02 - 4+% - 4,45 - 40,2 - 4,2 - 40,12 - 43+% - 4,325

7 - Un carreleur utilise des carreaux rectangulaires pour carreler le sol
d'une piéce rectangulaire. I1 constate qu' i1 peut reporter exactement
25 fois Ta Tongueur du carreau dans la Tongueur de la piéce et exactement
i5 fois la largeur du carreau dans Ta largeur de la piéce. De combien de
carreaux aura-t-il besoin pour carreler Ta piéce ?

8 - Dans une entreprise, on range les oeufs dans des boites. On met & oeufs
dans chaque boite; quand on a & boites, on les range dans un carton;
et on range 6 cartons dans une caisse. Ce jour la, on a rempli 50
caisses, 4 cartons, et 5 boites. Combien d'ceufs ont été emballes?
Dans une autre entreprise, on emballe les oeufs par boites de 10, on met
10 boites dans un carton et 10 cartons dans une caisse . De combien de
boites, cartons et caisses aurait-on besoin dans cette deuxiéme entreprise
pour emballer le méme nombre d'oeufs 7

- DQMQ-& de éaﬁ:

8 - Dans une entreprise, on range les oeufs dans des boites. On met 42 ceufs
dans chague boite; quand on a -tz boites, on Tes range dans un carton;
et on range 4% cartons dans une caisse. Ce jour T4, on a rempli 50
caisses, & cartons, et <10 boites. Combien d'oceufs ont &té embalies?
Dans une autre entreprise, on emballe les ceufs par boites de 10, on met
10 boites dans un carton et 10 cartons dans une caisse . De combien de ,
boites, cartons et caisses aurait-on besoin dans cette deuxiéme entreprise
pour emballer le méme nombre d'oeufs ?
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Date

Mom Prénom :

Date de naissance : Classe :

1- Dans une entreprise, on range les ceufs dans des boites, des cartons, des caisses.
On met 6 oeufs dans chaque boite,
On met & boites dans chaque carton.
On met 6 cartons dans chaque caisse.
Aujourd'hui, on a rempli 50 caisses, 3 cartons et 2 boites.

Combien d'oeufs ont &té embailés?

Dans une autre entreprise, on emballe les oeufs par boites de 10 ; on met 10 boites
dans un carton et 10 cartons dans une caisse.
De combien de boftes, cartons et caisses aurait-on besoin dans cette deuxiéme

. - . 1 3 +
entreprise pour emballer le méme nombre d'oeufs? (C'€st & dire le nombre d'oeufs
que tu as trouvé d 1a premiére question)

2- Voici un morceau d'axe gradué . Peux-tu placer les nombres suivants sur cet axe

2,5 0,8 1,45 1,7 0.62 2,87 1,08




3- Range les nombres suivants du plus petit au plus grand en utilisant

le signe < ou le signe = suivant le cas.

4,12 43,25 4,54 4,02 4+% 4,45 40,2 4,2 40,12

4,325

RS

43 +

4- Cite, si c'est possible, trois nombres strictement compris
entre 1,8 et 2,1
entre 1,6 et 1,8
entre 1,3 et 1.4

entre 1 et 1,1
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Date :

Nom : Prénom :

Date de naissance : Classe :

1- Dans une entreprise, on range les oeufs dans des boites, des cartons, des caisses.
On met 6 oeufs dans chaque bofte,
On met 6 boites dans chaque carton.
On met 6 cartons dans chaque caisse.
Aujourd'hui, on a rempli 50 caisses, 3 cartons et 2 boftes.

Combien d'oeufs ont &té emballés?

Dans une autre entreprise, on emballe les oceufs par boites de 10 ; on met 10 bojtes
dans un carton et 10 cartons dans une caisse.
De combien de boites, cartons et caisses aurait-on besoin dans cette deuxidme

. - 1 = : '
entreprise pour emballer Te méme nombre d'oeufs? (C'est & dire le nombre d'oeufs
que tu as trouvé a la premiére question)

2- VYoici un morceau d'axe gradué . Peux-tu placer les nombres suivants sur cet axe

2,5 0,8 1,45 1,7 0,62 2,87 1.08




3- Range les nombres suivants du plus petit au plius grand ; tu précises
s'i1 y a égalité :

4,12 43,25 4,54 4,02 4 + %- 4,45 40,2 4,2 40,12

1
43 + I 4,325

4- Dans un magasin on vend 3 tablettes de chocolat pour 8,50 F ; dans un autre
magasin on vend 5 tablettes du méme chocolat pour 14,50 F . Dans lequel des
deux magasins le chocolat est-il le moins cher 7
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Date :
Nom : Prénom :
Date de naissance : Classe :

1- Si tu devais expliquer a un camarade du CE, ce qu'est-% (un tiers) , que
lui dirais-tu, quels dessins ferais-tu ?

Et pour-% (trois quarts) ?

Et pour 2,3 ?

2- Combien y-a-t-il de minutes dans un quart d'heure 7 dans un dixiéme d'heure,

dans un cinquiéme d'heure 7

1 1
3- Que vaut 7t 5

ol
+
I

peud| LA
L)

0,7 + 0,8



4- Quelle est la moitié de T%m ?

1
Quel est le double de S

Quelle est la moitié de 0,1 7

5- Cite, si c'est possible , trois nombres compris
entre 1,8 et 2,1

entre 1,6 et 1,8
entre 1,3 et 1,4

entre 1 et 1,1 T U
Attention, donne des nombres différents de ceux qui sont donnés.

6- Martine dit : * C'est drdle, dans ma famille, mon petit frére a Ta moitié
de mon dge, mon pére a le triple de mon dge et mon grand-pére a 5 fois
mon dge. Devine combien de fois mon grang-pére a 1'dge de mon petit frére ?

Explique comment tu as trouvé.



